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Ruski kmet in komunizem 
V Rusiji je boljSeviška država odpravila 

zasebno kmečko gospodarstvo in izvedla po-
državljeni«. vse zemlje. Kmet je postal polje-
delski delavec na državnem posestvu kolhozu, 
ki ga upravljajo zaupni pristali komunistične 
stranke. Ko so boljševiki odvzeli kmetu zem-
ljo, ®o imeli y©č ciljev pred t»čmi. Predvsem 
jc bil pri tem odločilen oni znani in naivni 
nauk komunizma, da naj bodo vsa proizvaj sina 
«r*<J«t?a (zemlja, tovarne, stroji Itd.} v izključ-

ni lasti države. S tem so mislili boljieviki 
izenačiti ljudi, ofceceia pa doseči večjo pro-
izvodnjo. PG v®E ko dvajsetih letih komuni-
stičnega vlač • .a n > upravičeni, da pogle-
damo na dejstva, iz njih sklepamo ne. vrednost 
takega gospodarstva ter presodimo, kako je z 
ruskim kmetom. 

Lanska letina v boljleviški Rusiji je bila 
zelo akba. Oblasti same so izjavile, da je ta 
tetina primer, kako se ne snie postopati pri 
kmečkem dolu. Ta izjava oblasti najbolj po-

nit !*S iomualstično propagando o 
blagostanju kmeta v Rusiji. Sploino stanje 
kmečkega gospodarstva v Rusiji jc tako blizu 
propada, da ie država primorana posegati po 
»odnih sredstvih, da se obrani velikih gospo-
darskih neprilik. 

Državna oblastva obdoliujejo predvsem 
razna krajevne gospodarske čmitelje, češ da 
so zakrivili, da je letina tako slabo izpadla. 
Vendar je mnogo znakov, ki kažejo, da te na-
pake krajevnih oblasti niso kar tako slučajne. 
Napake so namreč povsod ali vsaj v mnogih 
krajih iste. Centralne oblasti same so dovolj 
jasno pokazale na vzrok, zakaj gre rusko 
kmečko gospodarstvo tako klavrno navzdol. 
Odlok, ki ga je tozadevno izdal Centralni od-
bor komunistične stranke, sam priznava, da je 
nered v kmečkem gospodarstvu povzročilo 
»protidržavno razpoloženje kmečkega prebi-
valstva«, kar bi ss po naše reklo- kmečko pre-
bivalstvo se upira načinu boljševiške zamisli 
gospodarjenja. 

Dejstva, ki jih sovjetski tisk s strahom 
navaja, nam pričajo, da je to »protidržavno 
razpoloženje« kmečkega ljudstva vedno hujše. 
Na kratko rečeno: kmetje nočejo oddajati 
državi žita. Oni bočejo najprej zadostiti svo-
jim lastnim potrebam. Ko jc to storjeno, jim 
za delo ni več mar, V voroneški oblasti v 
paninskem okraju so v kolhozu »Brezbožnik« 
razdalj prvo količino žito kolhoznikom (kme-
tom, ki delajo na kolhozu). Od zdaj naprej ni 
več nihče mislil na pospravo ostalega žita, 
Boljieviki so proti temu postopanju kmetov 
izdali različne odloke, ki pa seveda niso nič 
pomagali. Eden teh odlokov ukazuje, da mo-
rajo delavci (kmetje) iti na polje ne iele ob 

o s m i h ali d e v e t i h zjutraj, ampak ob 
petih ali šestih, ter ne oditi s polja pred 
sončnim zatonom. O d l o k , k i m n o g o 
p o v e ! Še en primer, ki ni manj zgovoren. 

Novosibirska oblast Islamski okraj, Ob 
osmih zjutraj. Sonce že pripeka, toda na polju 
je še vse tiho. Na širnem žilnem polju stojita 
dve mlatilnici. 

»Zakaj ne delate?« vpraša komisar. 
»Kuharico čakamo!« odgovori razdražen 

strojnik. 
Ca» mučno poteka. Ljudje lenarijo. Na 

kup« ržena slame, spi sladko spanje kolhoz-
nica, zraven sedi- In lenarijo kolhozniki. Ve-
jatnica je zlomi j zna, kolhozniki ne morejo 
delati <*®£- nap.», Na lAzorju se prikaže ku-
harica. Zdaj je že čas, da se spuste stroji na 
delo. Toda traktor se noče vigati. Mlatilnice 
stoje. Ura je deset. Treba bi bilo drugih stro-
jev. »Nt treba,« pravi agronom tovariš Sjen-
kor. »Ukazano je, da izvedemo žetev prav i 
temi stroji in mi m smemo kršiti zapovedi.« 
Ura je že skoraj dvanajst. Končno traktor za-
brni, stroj začne ropotati. Stoji Mlatilnica ne 
funkcioniral Vse žito gre med pleve, In tako 
dalje. 

To je precej točna slika razmer, ki vla-
dajo v boljševižkem kmečkem gospodarstvu. 
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D c lovna disciplina na teh skupnih kmečkih' 
gospodarstvih ali kolhozih je pod vsako ceno. 
V kolhozu »Vorošilov«, okraj kinjelski, oblast 
kujbiševska, je 88 kolhoznikov delalo v šestih 
mesecih samo od 1 do 25 dni, 29 ljudi pa 
sploh ni šlo na delo. Kolhozniki gredo na delo 
okrog enajstih dopoldne, a vračajo se okrog 
petih popoldne! Ponekod tudi ob največjem 
delu ne gredo na poljel Toda ni? svojem ne-
znatnim koščka zemlji kopljejo od jutra do 
večeral Ne pustijo, da bi bila Se tako majhna 
grudica zemlje neobdelana To je njihovo, a 
kolltozi niso njihovi. Dobro vedo, da to, kar 
raste na kolhozu, dobi država. Zato se zal 
kolhos ue trudijo, 

Rusko kmečko gospodarstvo torej prepa-
da, ker kmet noče delati. Zakaj noče delati?. 
Zato, ker ve, da ne dela na svojem, anspaK 
na tujem. Stara resnica je, da s to, kar je 
skupnega, zanemarja, Boljševiške teorije o 
skupnem, državnem gospodarstvu ne morejo 
izpremeniti tega, kar ima človek položeno v; 
dno svoje narave- pravico do zasebne lastnine/ 

Kjer se dela naravi sila, pridemo do ne-« 
mogočih stvari. Ruski kmet nam je priča, da 
se ih\» v komunističnem gospodarstvu člo* 
veški naravi velika sila. Kadar se dela člo-
veku sila, mu je zlo; če mu je zlo, mu ni 
dobro. Komunizem, ki obeta človeštvu raj, 
prinaša mu pa zlo, je- torej velika prevara, 
velika laž. 

Naše zadružništvo in trgovci 
V zadnjem času se ponavljajo od strani 

trgovcev napadi na zadruge, češ da država 
preveč favorizira zadružništvo, da je država 
oškodovana za težke milijone na leto, vse za-
radi tega, ker zadruge svoje privilegirano 
stališče izkoriščajo in delajo nezakonito kon-
kurenco trgovini. Zato postavljajo trgovci 
zahtevo radikalni reviziji zadrug. 

Ali so te trditve pravilne in zahteva upra-
vičena? Popolnoma res je, da je radikalna 
revizija zadrug potrebna. Za zadruge, ki so 
organizirane v revizijskih zvezah, revizijske 
zveze pa zopet v Glavni zadružni zvezi, se 
radikalna revizija redno vrši, kakor to za-
hteva zadružni zakon. Kdo je torej kriv upra-
vičenih pritožb trgovskih listov? S-prstom 
Je treba tukaj pokazali na zadruge, ki se v 
največji meri nahajajo v samem Belgradu in 
še v bližnji in daljni okolici. Te zadruge se 
danes borijo proti Glavni zadružni zvezi in 
proti vsemu zadružništvu, ki je organizirano 
pod okriljem te zveze, proti sedanjemu za-
konu o zadrugah in zlasti proti reviziji, ka-
kor jo sedaj izvaja Glavna zadružna zveza 
nad svojimi zadrugami. Te belgrajske zadru- . 
ge zahtevajo, naj se sistem avtonomne reji- | 

zije odpravi in naj se uvede nek nov način 
revizije, kjer bi najbrž zadruge lahko delalo 
kaj po svoje. V Belgradu obstojita kar dvo 
zvezi takih zadrug in imata v svojem članstvu 
lepo število zadrug. Toda ko bi se izvedla pri 
teh zadrugah radikalna revizija, bi se od« 
krilo, da predstavljajo te zadruge samo pa« 
pirnato firmo, ki krije za sabo' zasebno špe-
kulacijo in resnično zlorabo zadružne oblike. 

Našega zadružništva torej nikakor ne za-
deva očitek špekulanlstva in zlorabljanja za« 
družne oblike. Vsako posploševanje in sum« 
ničenje je tukaj krivično in neumestno. Od-
ločno je treba zavrniti poskuse, da bi se 

. krivda za napake in prestopke špekulantskih 
zadrug naprtila vsemu zadružništvu in s tem 
v zvezi postavljala zahteva po obdavčenju 
vsega zadružništva. 

Zahteva po davčni prostosti zadrug jo 
popolnoma utemeljena. V državni zakonodaji 
mora zmeraj veljati načelo, da se ščitijo mali 
ljudje. Sicer so pa zakonski predpisi gledo 
davčnih ugodnosti tako strogi, da morejo biti 
teh ugodnosti deležne le zadruge, ki delaj« 

(Nadaljevanje aa prihodnji strani spadali 



Po bojiščih 
Na angleiko-nemiki fronti je treba od 

preteklega tedna zapisati spet zelo hude in 
občutne napade nemškega orožje na angle-
ško trgovsko ladjevje. Najhujši dan v letal-
skih bojih jo bil v četrtek, KO SO takoj ob 
nastopu mraka začeli prihajati nernšln bomb-
niki nad angleško industrijsko mesto Co-
ventry in so ga iakorekoč razdejali. Goventry 
je bombardiralo vsega skupaj 500 nemških 
bombnikov, ki »o vrgli skupno 630.000 kg 
razstrelilnih snovi in zažigalnih bomb, ki so 
cele predele mesta r a z š l e in zahtevale več 
tisoč smrtnih žrtev in ranjencev. Tudi an-
gleški napadi na nemška mesta so bili hudi 
in so se ves teden stopnjevali. 

Na angleško-italijanskem bojillu so ča-
sopisi javljali srdito letalsko vojskovanje ta-
ko nad morjem, kakor nad suho zemljo. V 
noči od ponedeljka na sredo so po angleških 
poroi5.ilih angleški bombniki s torpedi napfldli 
italijansko vojno luko Taranto, kjer so za-
deli tri velike vojne ladje, dve srednji in 
dve manjši. Italijansko poročilo prizna .»amo 
poškodbo ene velike oklopnice. Angleški 
bombniki «o »mpadli tudi italijanske prevoze 
iz I trli je v Albanija Opsežno je bilo angle-
ško bombardiranje italijanskih oporišč v Li-
biji. Italijanski bombniki pa so pridno vra-
čali in so se udejstvovali nad ladjami v Sre-
dozemskem KM-ju in nad angleškimi posto-
jankami v Egiptu. Na suhem pa so bili srditi 
boji okrog mesta Gaiabat na abesinsko-su-
danski meji. 

Na griko-italijanskem bojišču so bili ves 
teden boji na suhem in v zraku. Grki so 
držali poštoj&nke in so na dveh odsekih na-
predovali Italijani so pripeljali v Albanijo 
novo okrepitve in je pričakovati silnejScga 
sunka. Italijansko letalstvo je silno bombar-
diralo grška mesta v notranjosti Grčije, a 
tudi postojanke na fronti. Grško letalstvo, ki 
mu sedaj pomaga angleško, pa je bombardi-
ralo albanske Inke in motilo prevoze. Dose-
danji grški odpor je treba pripisati dejstvu, 
da so Grki pravočasno spravili na fronto ze-
lo močno armado, na katero nasprotnik ni 
računal. 

S f r a š e s t napad na C o s > e n l r y 
Nemško vrhovno poveljstvo poroča med 

drugim: 
Ko se je vreme popravilo, »e je nem-

škim letalskim silam . noči od 14. na 15. 
november posrečilo zadati v povračilo za an-

gleško napade jia Mttnchen sovražniku hud 
udarec s tem, da so napadle v velikem ob-

segu zelo važne orožarne v Srednji Angliji, g 
Posebno uspešen je bil dolgotrajni napad * 
močnih bojnih oddelkov, ki jim poveljujeta 
maršala Kesselring in Sperrle, na Coventr.v, 
kjer so bile bombardirane številne tovarne 
motorjev in velike naprave v industrijskih 
podjetjih, kjer izdelujejo letalske dele, ka-
kor tudi cilji, ki so v vojaškem oziru zelo _ 
važni. Letalci so jih napadli z bombami težr I 
kega in najtežjega kalibra in so bombe po- 4 
vzročile veliko razdejanje. Nenavadno hudi 1 

požari so zajeli tudi velika skladišča surovin 
in so se videli vse do obale Rokavskega pre-
liva. Razen na orožarno je bil izvedai napad 
tudi na veliko rezervno skladišče britanskega 
letalstva v Miedlandu ter na neko drugo to-
varna Naši letalci so nadaljevali tudi s po-
vračilnimi načrtnimi napadi r.a London. Dru-
gi cilji so bili važni vojaški objekti v južni 
in srednji Angliji. 

V vroči in soparni noči od Cetrtkn na 
petek so nemška letela izvedla zelo močan 
napad na Anglijo. Pri tem napada sta bili 
zadeti dv« bolnišnici v londonu, Letalsko 
ministrstvo opisuje ta napad za selo močne 
ga iu pravi, >la so se letala morala držati 
zelo visoko zaradi protiletalske obrambe In 
da so letala na stepo zmetala zažigalne in raz-
diralne bombe na stanovanjske hiše, trgovi-
ne in urade. Povzročile so velike požare, ka-
tere pa so gasilci z velikim naporom kmalu 
pogasili. Zdi se, da ni toliko žrtev kakor 
preteklo noč. V drugih krajih je bila aktiv-
nost nemških letal manjša in tudi niso po-
vzročila mnogo škode. Ponoči so sestrelili dva 
bombnika. Včeraj pa je bilo sestreljenih 20 
nemških letal, Angleži pa so izgubili dve le-
tali, pilota sta se rešila. 

Nemški napad na industrijsko mesto Co-

Uradno poročajo tole: 
Preiskovalna komisija, ki je raziskovala 

primer bombardiranja Bitolja od 5. novem-
bra, je ugotovila, da so bile bombe, ki »0 
padle na Bitolj, vriene i i letal italijanskega 
zrakoplnvstva. 0 izidu anketo je kraljevska 
vlada obvestila 12. t. m. italijansko vlado, 
ter jo prosila, da glede tega vprašanja tudi 
od svojo strani uvede preiskavo. Italijanska 
vlada je odgovorila dne 16. t. m., da sa res 
nehote po pumoti italijanska letala bombar-
dirala Bitolj, ter jc izrazila obžalovanje za-
radi tega dogodka. Istočasno je italijanuka 
vlada dala pristanek plede povračila čk*ie, 
prizadejane s tem bombardiranjem. Ka ta 
način se bo po EBSIURŠ prijateljskih edsioša-
jev, ki obstoje med Jugoslavijo in Italije, ta 
incident smatraj *a poravnan. 

za občo korist, za pospeševanja blagostanja I 
analih ljudi. S etališea davčne zakonodaje 
in davčne prakse kakor se izvaja v naši ba-
novini, ni nobenega razloga, da bi se poslav-
ljala zahteva o ukinitvi davčnih ugodnosti. 
Ako bi naši gospodarski krogi prav premo-
trili današnje gospodarske in socialne raz-
mere, bi morali priznati, da je za splošnost 
vendarle velika sreča, da ima mali človek 
vsaj nekaj opore v svojih zadrugah. Nič ne 
trdimo preveč, da, če ne bi imeli zadružni-
štva, bi ga morali zaradi današnjih razmer 
ustanoviti čeprav z največjimi stroški in žr-
tvami. 

Protizadružnl krogi zahtevajo obdavčenje 
zadrug zaradi enakopravnosti. Toda tu gre 
vendar za dve bistveno različni stvari. Pri-
dobitno delovanje trgovca, industrijca in obrt-
nika je obdavčeno zaradi pridobitnosti. Bi-
stvo zadružne organizacije pa ni pridobitnost. 
Njeno bistvo Je v tem, da opravlja za člane 
posle, katere bi tudi vsak član zase mogel 
opraviti, ne da bi mu bilo za to treba plačati 
kakšen davek. Ali ni n. pr. utemeljeno, da 
lahko več kmetov skupno prodaja svoje pri-
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delke s pomočjo zadruge, ne da bi zadrugo 
zadela davčna obveznost? Davčna prostost 
je utemeljena že v bistvu zadružne organi-
zacije, ako se ta zadružna organizacija drži 
»zahteve, da poslovanje omejuje le ua svoje 
člane. 

Davčna prostost pa ima zlasti v današnjih 
časih velik socialni pomen, ki ga nihče ne 
more zanikati. Zadruga je pri nas organiza-
cija nižjih slojev, ki so gospodarsko najbolj 
prizadeti. Danes, ko toliko govorimo o social-
nem vprašanju, kl zadeva najbolj prav nižje 
sloje, gotovo ni primerno, da se borimo proti 
zadrugam, ki ščitijo malega človeka in re-
šujejo s tem socialno zlo. 

Na noben način pa ni dovoljeno z napač-
nim poslovanjem blatiti našega zadružništva, 
če se gode kje v Belgradu kakšne zlorabe. 
Tudi zadružništvo bi na taki podlagi moglo 
vprašati gospodarske kroge, ali je v korist 
narodnemu in gospodarskemu življenju, ali je 
v korist državni blagajni, če si je pri nas 
izvoznik živine v nekaj letih ustvaril več 
milijonsko premoženje na škodo malega živi-
norejca. 

ventry je i':il doslej najhujši napad, kar so 
jih Nemci izvedli na Anglijo. Nemška letala 
so v noči od 14. na iS. november prihajala 
uad mesto v veliki višini, v presledkih par 
minut in sicer skupine po 25 letal. Z višina 
so na slepo metala bombe na mesto in pri-
zadela veliki? Škodo, zlasti na zasebnih stav-
bah. Ubitih jf; bilo čez 1000 civilistov. Me-
sto je poškodovano tako, da je iti ulice, kjer 
ne bi bilo podrtih vsaj nekaj hiš. 

Napad na Taranto 
Dne 12. novemrba so angleške vojne 

ladjo in angleški bombniki napadli veliko 
italijansko vojno luko Taranto. Predsednik 
angleške vlade Churchill je o tej zadevi ob-
širno poročal > aftgfeS&eitt parlamentu, po-
udarjajoč, da so v» bitki fegubili Italijani 
Sest bojnih ladij, med njim dve največjega 
obsega. Italijansko uradno poročilo zanika 
tolikšen poraz in piše o izgubi samo ene ita-
lijanske vojne ladje. 

Uradno poročajo iz Londona podrobnosti 
o letalskem napadu na italijansko vojno pri-
stanišče Taranto, kjer so angleška letala po-
topila ve« italijanskih vojnih ladij. Noč, ko 
so Angleži napadli Taranto, je bila brez ve-
tra. Mesec je obseva! mesto skozi oblake, ko 
so angleška letala odletela s torpedi z letalo-
nosilk »Illustrious« in »Eagle«. Napad je bil 
skrajno tvegan, ker jo Taranto zavarovan s 
baloni in ima zelo močno protiletalsko 
obrambo, letala so morala leteti zelo nizko, 
če so hotela priti do cilja. Kljub vsemu te-
mu so letalci sijajno izvedli svojo nalogo Le-
tala so zmetala okoli 11 torpedov med itali-
janske bojne ladje. 

Istočasno pa so letalci sprejeli po radiu 
dva italijanska klica za pomoč, ker so angle-
ške pomorske edinice istočasno z letali na-
padle italijanske pomorske zvezo med Alba-
nijo in Italijo. Angleške edinice so vdrle 
skozi Otranto in napadle italijanski konvoj 
štirih ladij, katerega sta spremljala dva ru-
šilca in so bili namenjeni iz Albanije v Ita-
lijo. Italijani so. bili napadeni nenadno. An-
gleške bojne ladjo so spustile več torpedov 
proti italijanskim trgovskim larjam, od kate-
rih je bila ena potopljena, s topovskimi streli 
pa so poškodovale rušilca, ki nista imela 
niti časa odgovarjati na angleške strela Dru-
gi rušilec pa je zapustil konvoj takoj, ko 
se je pričela bitka. Letalci so videli od tega 
konvoja dve ladji še 15 milj od albanske 
obale v plamenih 



Za trdnost naših kmetij 
(Dopis z dežele.) 

Nasvet gospodarskega misleca v St. 43 
»Domoljuba« o obveznem zavarovanju za do-
to je načelno vsekakor sprejemljiv in pri-
poročljiv, saj se praktično marsikje v dru-
žinah >.e izvaja pri zavarovalnicah, ki niso 
pri nas doma. Dva razumna in veljavna 
kmetovalca sta sa izrazila: to bi trebalo vpe-
ljati v siaši državi, bili bi manjši stroški in 
ni'»>jii dobiček b! nam ostal. Ta nasvet je kaj 
p netau it« dokazuje tudi, da zdrava ljud-
ska misel povsod vpošteva domovino. Sedaj 
gredo vsi prebitki v Inozemstvo, ker sami 
nimamo zavodov, ki bi izključno in konce-
sionirano poslovali na tem polju. Kljub te-
mu se širi zavarovanje zasebnim polom. Du-
ša naroda torej ni tako nepripravljena, ka-
kor je bilo to pred 30. leti, ko je prišel na 
plan dr. Krek z znamenitim načrtom o ljud-
skem zavarovanju, pa ni uspel. 

Obvezno zavarovanje otrok za doto bi pri-
sililo k večjemu varčevanju in tudi pogub-
nemu. pijančevanju in zapravljanju bi se s 
tem postavila sa >ra. Kmetijski stan mora 
gospodarsko in kulturno $<• boli napredovati, 
Ua si bo lažje {KHRagal v boju ssa obstanek. 
.Vsak »lan ima t&tea aploS.ie že lastno sta-
novsko izobrazbo; tako bi moralo imeti tu-
di kmetjsko ljudstvo, pa ne meščansko, am-
pak zdravo pristno podeželsko izobrazbo, ki 
je po naravi enakovredna in enakopravna 
izobrazbi drugih stanov. Najnovejši čas nam 
je tozadevno le oznanil veselo vest v odred-
bi ministra dr. Korošca: »Učni načrt sa višjo 
ljudsko šolo!« Srečen čas, ko je bila podpi-
sana I Sadovi tega zakona bodo dozorevali 
seveda po sposobnosti šn volji učnih moči. 
Tudi naš predmet bo dobil s to šolo plodna 
tla. 

Vsako podjetje je odvisno od svoje 
uprave, to velja še posebno za nameravano 
zavarovanje. 

Načrt zavarovanja je treba temeljito se-
staviti in prou&iti od strani strokovnjakov in 
in kmetskega ljudstva. Načelno se morajo 
določiti čim nižja letna vplačila do polno-
letnosti otrok. Da bodo mogli zmagovati stro. 
Ske tudi manj premožni starši ali skrbniki, 
bi bilo treba za te preskrbeti zaslužek pri 
javnih delih v bližnji okolici bivanja. Upra-
va in zavarovanje ne bi smela biti odvisna 
oa davkarije, tudi strogo državna odvisnost 
se odklanja. Imamo žo svoje zavarovalne za-
vode, kateri bi mogli tudi to prevzeti pod 
nadzorstvom države in »Kmetijske zborni-

Dtobne o vojni 
Kanada more Anglijo prehraniti z zalo-

gami žita in slanine skozi tri leta. 

General de Gaulie, prijatelj Angležev, je 
zasedel s svojimi četami mesto Libreville v 
francosko-afriški pokrajini Gabon. 

Na Atlantskem oceana je neka nemška 
vojna ladja v zadnjem času spet potopila več 
angleških trgovskih ladij. 

Zdaj je borba med diktaturami in demo-
kracijami na viška, je izjavil v svojem prvem 
povolitvenem govoru ameriški predsednik 
Roosevelt. 

Japonske čete so se umaknile za reko 
Jangjang; izpraznile so tudi glavno mesto 
pokrajine Husangsi. 

cet. Državni letni prispevki bi zavarovanje 

olajševali v veliki meri. 
Za trdnost naših kmetij pa čaka tudi 

zelo važna zadev a in to je odmera dot sploh 
v zvezi z vžitkarstvom in novi dedni zakon. 
Prvo — zakoniti deleži in vžitkarstvo je nuj-
nejše ter bl »e moralo reševati vzporedno. 
Mlajšim dota, da st; urede gospodarsko pri-
hodnjost, sta rej.":'m pa je potreben dosmrten 
užitek ua pridobljenem premoženju, ki pre-
haja v roke dedičem, za katere so navadno 
dote its vžitkarstvo veliko breme če ni ure-
jeno vse razumno in razmeram primerno. 
Zato aaj spada to v delokrog oblastnih ob-
veznih naredb. Zavarovanje otrok za doto 
bi rešilo vsaj večjidel prvo, drugo bi pa 
ostalo še vedno odprta gospodarska rakrana. 
Dosledno bo treba rešiti obenem oboje; vžit-
karstvo sili še bolj, ker si stari ljudje sami 
nič ne morejo zaslužiti. Tozadevno pa pri-
dejo v poštev oporoke in ženitne pogodbe. 
Kako se godi zdaj z dotami? V številnih 
družinah do raste jo otroci kaj hitro, med temi 
je starostna ra/.šiKa večkrat prav znatna. 
Starejši si navadno potom ženitve iščejo pri-
hodnjosti. Na roke dobijo ali vsaj obljubi se 
jim že za reklamo večkrat družinskim pre-
moženjskim razmeram preobilen delež. Pre-
den mlajši dorasleje, se hišne razmere že ze-
lo spremenijo, da se še polovica velikosti 
prvih deležev dejansko ne more dati. 

S prodajo najboljših parcel zemlje 
ali pa z zadolževanjem se tudi te zaduje 
hoče zadovoljiti in kaj ostane v takih slu-
čajih dediču? Pramie gospodarske bisagel Za 
vžitkarstvo se večkrat mnogo obljubuje; ko 
je treba to »popolniti, pa nastajajo prepiri 
in tožbe. Neredko je tudi vžitek previsoko 
odmerjen in to je hujše, posebno v slučajih, 
kjer ostanejo vdov«. Dota in užitek se do-
ločata zasebno ust meno ali pismeno, za kar 
je pa težko najti med prostim ljudstvom spo-
sobnih ljudi. Pri predaji premoženja se io 
vrši vedno pri javnih pooblaščenih funkcio-
narjih ali na sodnijah. Dogodi se pa tole: 
funkcionar sestavi oporoko ali ženitvanjsko 
pogodbo, podpišejo pa, če stranka nima svo-
jih prič kar pisarniški uslužbenci aii neke 
poljubne druge osebe ki ne poznajo strank, 
gotovo pa ne njihovih družinskih premoženj-
skih razmer, 

Taki spisi so dostikrat tako nejasno in 
lahkomišljeno sestavljeni, da dajejo veliko 
prilik za pravdanje. Ce sodnija zahteva po-
jasnila, ji nikdo ne more zadovoljiti — in 
sodnija proglasi oporoke za neveljavne. Te-
mu sledi uradna cenitev premoženja na licu 
mesta in otroci f>ostanejo vsi enaki dediči. 
Koliko zamude Časa in stroškov nastane, 
katere nobeden ne povrne; oporočitelj pa je 
pošteno plačal funkcionarja, zato da mu je 
tako škodo naredil in s tem morda uničil 
kmetijo. To so gospodarski zločini funkcio-
narjev na premoženju našega kmeta, ki bi 
se morali od višje sodne oblasti kaznovati, 
če obleka ali obutev nista prav narejena, 
jo naročitelj pusti obrtniku, v omenjenih 
primerih pa kmet ne dobi od nikoder po-
vrnjene škode. Dokaze imamo v rokah, da 
se to godi tudi •/ današnjih časih. 

Z oziram na take razmere pripominja-
mo: V vsaki občini naj se ustanovi »Skrb-
niški sv«« za družine, mladoletne in sla-

Z o b o b o r i a h k o odstranil 

V E R A M O N . 
Veramon se nadalje uporablja pri 

glavobolu, po nreveč zavžitem aiku« 

Jiožu, pri bolečinah ran in bolestni 

menstruaciji. 

STavitkl z Z tabletama In t 10 ter 28 

tabletami s« dobe x -vseli lekarnah. 
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boumue iz najboljših mož, ki morajo 
biti tudi občinski cenilci, vsi uradno 
zapriseženi. Število članov Skrbniškega sve-
ta bi se ravnalo po obsežnosti občine; pri-
poročljivo bi bilo za vsako večjo vas po en 
mož. Skrbniški svSt bi bil merodajeti za od-
ntero dot in prispevkov dedičev-užitkarjev. 
Tudi edino veljavne priče bi bili ti splošno 
pri oporekali doma, na sodnijah in pri dru-
gih javnih funkcionarjih, razen izjemnih 
primerov; pisarji v uradih morajo biti le 
priče podpisov. Vse to velja tudi za ženitne 
pogodbe in za užitkarstvo — obvezno. Ura-
di, kjer se sestavljajo tozadevne listine in 
spisi, bi se morali posvetovati s skrbniški-
mi svetovalci in se držati njihovih sklepov, 
če se le ti ne protivijo obstoječim zakonom; 
o po rediteljem pa naj se očetovsko naprej raz-
loži, kako daleč sega njihova oblast. 

Skrbniški sveti bi tudi kar sami pred-
lagali sodnijski zaščitni oblasti slaboumne, 
zapravljive gospodarje in pijance prej kot 
zadolže svoje posestvo ali začnejo razpro-
dajo svojega premoženja. Domači se na-
vadno sramujejo to narediti, ali se bojijo 
vzeti pravico gospodarstva očetu, ko je pre-
pozno, pa obžaluje. Osebna svoboda bi bila 
na ta način res omejena, pa le na korist do-
tičnih družin. Torej obveznost tu, kakor pri 
zavarovanju dot za otroke. Država pa naj 
poskrbi, da nastavi po uradih izkušene, sta-
rejše uradnike, ki bodo očetje ljudstvu, ne 
diktatorji. 

Delovanja Skrbniških svfitov naj ima 
obvezno veljavo tudi za vso preteklost za 
tiste stranke, ki bi to zahtevale. Skrb za 
pravične dedovinske deleže in užitkarstvo jo 
velika socialna, gospodarska potreba. Zato 
so poklicani na tozadevno sodelovanje ne-
mudoma vsi občinski odbori, Županska 7,ve-
za, Kmetijska zbornica in vsi Slovenci, ki 
zavzemajo odlična mesta v upravi države. 



KAJ JE NOVEGA 
OSEBNE VESTI 

o D*<t.»nulke Tesli prezentiran je bil 
na župnij« Sv. Trojka v Tržišču g. Janez 
Jenko, iupni upravitelj v Planini pri Čr-
nomlju. Imenovani so bili: g. Franc Kek, ka-
nonik koiegiataega kapitljs v Novem nu--! .1, 
za profesorja verouka na drž. realni gimna-
ziji v Novem mestu; g. Karel Matkovič, ka-
plan v Trnovem, za profesorja verouka na 
drž. klasični, gimnaziji v Ljubljani; g. Franc 
Fric, kaplan n« Snhorfo, za supienta klasič-
nih jezikov na škof. klasični gimnaziji v St. 
Vidu nad Ljubljano; g. Anton Rovtar, žup-
nik t ifolniku, za soupravitelja župnije v 
Spitaliču. Konkurzni izpit so dovršili: g. 
Viktor Perko, kaplan v Smarjeti pri Novem 
mestu; g. Jožef Pokom, kaplan v Leskovcu 
pri Krškem; g. Filip 2akelj, prefžkt v zavo-
da sv. Stanislava » St. Vidu nad Ljubljano. 
Upokoj- na sfa bila: msgr. dr. Ciril Ažman, 
profesor varosauka na drž. realni gimnaziji 
v Nov e«! mm:*, iu. Vaciav župnik v 
Polih pri Litiji. 

o Svoj šestdeseti god |e praznoval le dni 
msgr. Stanko Premrl, redni profesor Sloven-
ske glasbene akademije v Ljubljani. Na mno-
ga Wa! 

o 35 letnic« službovanja »a isti šoli je 
obhajal te dni v Andrejcib v Prekmurju šol-
ski upravitelj g. Edmund Ratkai. Celih 35 
let že poučuje na šoli v Andrejcih in je tudi 
s svojim izvenšolskim delom mnogo koristil 
ljudstvu, ki ga spoSiuje in ceni kot šolnika 
in javnega delavca. Se mnogo čilih in zdra-
vih let! 

DOMAČE NOViCE 

d Minister dr. Krek je IS. novembra pri-
šel f Ljubljano. Takoj po prihoda vlaka je 
odšel v prostore Zvezo združenih delavcev, 
kjer je bil v daljšem razgovora s tajnikom 
ZZD g. Križmanom, Dopoldne in popoldne 
je obiskal tadi tajništvo stranke, kjer je imel 
daljši pogovot z ministrom in senatorjem dr. 
Knlovcem. Sprejel ja tudi več strank. Ob 6 
zvečer ae je g. minister dr. Krek udeležil 
širše seje upravnega odbora Zveze sloven-
skih obrtnikov, kjer so bili navzočni zastop-
niki te zveze iz vse Slovenije. Gospodu mi-
nistru so zastopniki obrtnikov izrazili želje 
in potrebe slovenskega obrtništva in mu ob-
razložili njihovo stanje. Minister dr. Krek 
jim je zagotovil, da bo podprl njihove zah-
teve. — Izborno uspel politični sestanek je 
imel minister dr. Krek tudi v Kamniku. 

J k dolenjska, štajerska in 

• sploh vseh vrst, kupite 

pri CENHWU.N1 l i m m i % i ig feHanl . 

d Dosedanje delo ui rodile sadu. Split-
ski »Hrvatski glasnik« objavlja v svoji šte-
vilki ž dne 12. novembra uvodnik, v kate-
rem obravnava vprašanj« prebrane prebi-
valstvo v Dalmaciji. Med drugim piše: »Po-
manjkanje krušne moke je samo dokaz ne-
sposobnosti ustanov, ki imajo dolžnost, da 
skrbe za nabavo in razdelitev krušne hrane. 

4' 

Poznamo ljudi, ki delajo pri tem težkem de-
lu, poznamo njihovo dobro voljo, požrtvoval-
nost in nesebičnost, toda to nas ne more ovi-
rati, da ne bi odkrito rekli, da njihovo do-
sedanje delo ni rodiio dobrih sadov, to je 
tistih sadov, ki so jih pričakovali oni sami, 
ljudstvo zahteva, potrebuje in pričakuje« 

d Člani uprave Glavne zadružne zveze 
so imeli pri piosvetnem ministru in pred-
sedniku Zveze dr. Korošcu svojo sejo in ss 
pogovarjali o najbolj perečih vprašanjih za-
družništva. Prihodnji tedetj pa bo celotna 
seja Glavne zadružne zveze v Belgradu. Po-
sebna delgacija vseh zadružnih organizacij 
pa je pod vodstvom podpredsednika Glavne 
zadružne zveze Gjorgjeviča obiskala trgovin-
skega ministra dr. Andresa io predložila 
zahtevo, naj bi zadružne organizacije še na-
prej sodelovale pri izvozu naše živine v tu-
jino. 

d Kadar potuje!? v Ljubljano, oglasite ?e 
pr! stan firm! F. Čuden, nasproti frančiškan-
ske cerkve, kjer dobite dobre budilke, sten-
ske tir p, lepo zbtnis«, žepne i« za p en t ne t*rr. 

d Nove kovance z luknjo dobimo. Nove 
petindvajsetparake kovance je začela Narod-
na banka dajati v promet 21. novembra, O!K 
euem pa bo začela «raikatl iz prometa stare 
kovance, ki bodo izgubili popolno veljavo 
21. maja prihodnje leta. Novi kovane! po 25 
par bodo imeli v premem 1 cm in bodo 25 gr 
težki. V sredini bodo imeti luknjo v preme-
ru A milimetre. Rob kovancev bo gladek. Lt-
kovaci so iz ineSanlče b|kra in aluminijeve 
bronse. 

d Cene koruzi. Že večkrat smo pisali, da 
se merodajni faktorji pečajo z 'mislijo po-

V glasilu slovenskih trgovcev piše trgovec 
z dežele tudi sledeče: 

Srce $e mi krči, ko berem o ukrepih, ki 
jih priporoča »Jugoslovanski kurir« proti vtem 
onim kmetom - dolžnikom, ki nočejo, oziroma 
ne morejo odplačevati svojih dolgov. Vam se-
veda ničesar ne očitam, saj vem, da vai list 
tega trdega načina ae zagovarja. Kako pa je 
dostikrat v resnici s slovenskim kmetom-dolž-
cikom, naj navedem naslednjo resnično zgodbo, 
ki zgovorno slika njegov položaj. 

V notranjskem delu naše lepe domovine 
živi kmet. Ta človek je eden tistih naših mož, 
ki je moral po svetu, ker je bilo doma pre-
malo kruha. Saj veste, naša prelepa zemlja 
premalo rodi, da bi mogla nasititi to veliko 
slovensko družino. Baš zato je ta človek že 
mlad zapustil svoj dom, ženo in otroke, ter 
odšel v Ameriko. Tam je garal, pri tem pa 
Stedil, samo da je pošiljal prihranke domov. 
Trud res ni bil zaman! Ko pa se je izčrpan 
in postaran vrnil iz tujine, je spoznal, da ga 
šele zdaj čakajo največje naloge Kmetija je 
bila zapuščena, ker njegova bolna žena — ki 
je medtem tudi umrla — sama ni zmogla vseh 
del, saj je imela kopico majhnih otrok poleg 
sebe. Poln optimizma se je oprijel velikega 
dela. Hišo in gospodarsko poslopje je prezidal 
m uredil, kupil ,e par volov in. dve kravi, 
zredil je nekaj prašičev te izpopolnil je pri 
kmetijstvu potrebno orodje. Vse to je zahte-

seči tudi na tržišče koruze tn določili maksi. 
mulno ceno za koruzo. Po vesteh iz Belgrada 
prevladuje pri merodajnih krogih mnenje, 
da naj bo cena koruze 250 din za 100 kg jj 
sicer stoodstotno suhe koruze. Oglasili pa M 

se še drugi, ki opozarjajo, da je v primeri 
e. pšenico ta cena odloT-uo previsoka, kajti 
cena plenice je z dodatkom vred 300 din a 
100 kg. Pri tem je treba upoštevati, da j« 
bila letina pšenice zelo slaba, dočim je na-
sprotno letina koruze izredno velika. Od ce-
ne koruze na so v največji meri odvisne tudi 
cene živine, ki eo zaradi visoke cene koruzo 
tudi narasle. Zato piše agencija »Jugoslo-
vanski kurir«, da naj bi bila cena jovi ko-
ruzi doia-ena na 200 din za 100 kg, kar bi 
bila naj pravičnejša cena. Toda danes je cena 
koruzi že zopet okoli 270 dinarjev za umetno 
sušeno blago in je vprašanje, kako se bo dalo 
to izvesti. Pri pšenici smo videli, da so pro-
ducenti uspeli s svojimi cenami, ki so kile 
daleč pred uradnimi cenami in bo s težavo 
tudi pri koruzi uveljavljen isti način. Je pa 
vseka ko dejstvo, da se morajo upoštevati 
tudi interesi pasivnih krajev v naši državi, ki 
žive od koruzi", ne od pšenic« ia bi jih vi-
sok p cena koruze še drugače zelo prizadela 
kot visoka cena pšenke. 

d Pri zaprtja ali pri atatnjah v pr.barl 
vzemite zjutraj na teši« kozaiec naravne 
»Fraru-Josef« vode. 

d Kaj je t uvozom rifs? Nedavno smo 
poročali, da bomo uvozili iz Italijo večje ko-
ličine riža. Sedaj so o razdelitvi tega riža že 
izdelani dokončni predlogi na osnovi skle-
pov Zveze luščilnie riža. Gre pa še za ceno 
riža. Tudi o ceni »o »e merodajni faktorji 
sporazumeli, vendar so težave v tem, da je 
naS domači, jnžrmrbljari»ki riž dražji kot 
uvoženi. O n a riža pa naj bi bila v vsej dr-
žavi enaka. Našli »o tudi za to izhod, stvar 
pa je sedaj pri banski upravi v Zagrebu, ki 

vsi o mnogo denarja, Imel je sicer nezadolženo 
posestvo z vseaa, kar spada zraven. Ker pa je 
vse prihranke, ki jih je poslal iz Amerike, 
porabil in je še maarkalo nekaj denarja, j« 
naje! posojilo pri posojilnici v Ljubljani. 

Življenje je teklo dokaj zadovoljno na-
prej in nestrpno je čakala ta družina dobri 
letine. — Pa je ni bilo! Letine so bile skora) 
zaporedoma »labe, pogoste ujme so uničevale 
kmetijo, ki je propadala od leta do leta. Poleg 
nesreč pri živini, je prišlo ie gorje nad dru-
žino. Od strele, ki je udarila v hišo, je bil 
zadet tudi najmlajši »in, ki je od prestanega 
strahu neozdravljivo zbolel. Ta je edmi otrok 
še doma, vsi drugi pa so se s trebuhom 
kruhom porazgubili po svetu . . 

. Kmetija propada — obresti pa z vsakim 
letom naraščajo. Kmet prosi usmiljenja, davč-
na uprava, ki izterjava v imenu Priv. ažf»rne 

banke, pa rubi in neusmiljeno grozi « prodat« 
edine kravice, ki je še ostala v hlevu in dai« 
mleka trem ljudem, ki so končno ljudje « 
morajo živeti. „ 

Zato: Ne za vse kmete enaka mera! ro 
mojem skromnem mnenju bi se moralo z vsa-
kin. kmetom - dolžnikom, zlasti pa pri n» 
Sloveniji, ki ne živimo r Banatu, kjer do»i 
kmet iz zemlje z malo truda in trpljenja ne-
pregledne zaklade in bogastva, postopati ose&j 

J nostno in pa po načelu; veliki kmet na) r 
I malega kmeta, vsi drugi pa pomagajmo! 

Se en glas o kmeishih dolgovih 



Posvetimo se duhovni 
vzgoji 

Živimo • čaih. ko se povzdiguje telesna 
moč, telesna urnost, gibčnost in spretnost, 
duhovne dobrine pa ne veljajo nič ali pa vsaj 
skoro nič. Kakor je pel ie PreSeren: Mo-
drost, pravičnost, učenost, device brest dot 
žalovati videl sem samice. Glavno besedo 
imajo danes med svetom »rekordi« te ali one 
sorte. Rekordi v brcanju, v pretepanju, v te-
kanju, v skakanju, T plavanju... Nič ne opo-
rekamo k zdravju telesa, aH na račun moči, 
zdravja in spretnosti zanemarjati duševno 
gibčnost, duševne lastnosti, to je pa neod-
pustljiva napaka današnjih dni, ki se bo prej 
aii slej gotovo maščevala nad našim in nad 
drugimi narodi. Zato naj bi vsaj naše druži-
ne prevzele nase večjo skrb »a duhovno vzgo-
jo, za vigaja k puboinosti, k poštenosti, k 
požrtvovalnosti in k drugim duševnim ple-
menitostim. Naj bi naše dtraiine v tem ozira 
prehitele tok časa, ki zanemarja dušo in rodi 
k podivjanosti. Zlasti naj bi paiivljale naše 
hiše napredek ljube skromnosti iu zadovolj-
nosti v roalera, zatirale pa si vinsko uživanje 
in popivanje, divjaške pretepanje in ponoče-
vanje... 

predmet preučuje in je r-aradi tega pričako-
vati kmalu dokončnih odlokov o ceni rila 
pri uas. 

d Glede na velika draginjo in pomanj-
kanje jo škofijski ordinariat v Ljubljani to-
plo priporočil zadevno prošnjo Društva or-
ganistov v ljubljanski škofiji. Kjer je količ-
kaj mogoče, naj bi pristojna oblast prispe-
vala z izredno podporo v denarju ali v na-
ravi, posebno tistim organistom, ki imajo 
večjo družino. 

d Plače so iviSali tramvajskim name-
ščencem v Zagrebu. Zato so se tam podra-
žili tudi vozni listki. 

d Tuja letala metala bombe na naše Ki-
čevo. Dne 17. novembra okoli 4 zjutraj so 
tuja letala letela nad Jlitoljem in Kičevom. 
zaradi žive akcije naša protiletalske ob-
rambe in našib lovskih letal, ki so takoj 
vzletela ,so tuja letala mogla odvreči bombe 
samo v okolici Kičeva, nedaleč od dveh bliž-
njih vasi ,nakar so se hitro umaknila in za-
pustila naše zračno področje. Človeških žr-
tev ni bilo ter je škoda samo tvarnega zna-
čaja. 

d Za bitoljske nesrečnike sbirajo darove 
v vsej državi. V Srbiji prirejajo v šolah zbir-
ke, ki so imele že lep uspeh. Tudi vse srb-

ske organizacije na Hrvaškem so se odzvalo 
klicu svojega ljudstva in začele zbirati pri-
spevke. Bolgrajska »Politika« je v dobrem 
tednu zbrala skoraj poldrug milijon dinar' 
jev. 

d Obvezno mešanje krušne moke s ko-
ruz. Na pristojnem mestu v Belgradu se nuj-
no razpravlja vprašanje obveznega mešanja 
krušne moke s koruzno. Prisilni odkup pše-
nice namreč ni dal onih uspehov, kakor se 
je pričakovalo, potrošnja pa je bila večja, 
kakor se je mislilo. Prvotno se je namera-
valo, da se uvede prisilno mešanje krušne 
moke s koruzno šele v začetku prihodnjega 
leta. Sedaj pa da se je pokazala potreba, da 
se to vprašanje reši takoj. Verjetno je, da 
bodo že v nekaj tednih izdani v tem smislu 
potrebni ukrepi. 

d Stalno potniško in tovorno zvezo med 
jugoslovanskimi in italijanskimi pristanišči 
je po dolgem času obnovila italijanska paro-
plovna družba »Fiumana« z Reke. 

d Pomembna zmaga. Te dni so bile vo-
1 litve v Društvo slušateljev juridične fakul-

tete v Ljubljani. Lista slovenskih katoliških 
akademikov je dobila 168, liberalcev 70, no-
aialisti pa 38 glasov. Le tako naprejl 

d 8000 vagonov Boli bo dobila Jugosla-
vija iz Madžarske. Plačali bomo sol deloma 
s kozjimi kožami, laautom in sladkorno 
peso. 

d učiteljev bi še potrebovala bano-
vina Hrvatska, da bi vse ljudska Sole dobile 
svoje učitelje ia bi mogel šolski pouk nemo-
teno potekati. 

d Umestna kritika. Zveza luščilnic je 
pred dnevi izdelala ključ za razdelitev riža, 
ki ga bomo dobili iz Italije v štirih partijah. 
Ni pa še bilo rešeno vprašanje zaslužka lu-
Sčilaic oziroma cene riža. Določeno je bilo 
samo to, da bo morala biti cena riža v vsej 
državi ista. Te dni je bilo v Belgradu več 
konferenc zaradi višine cene, ki bi se dolo-
čila za riž. Vprašanje je postalo posebno te-
žavno, ker se je izkazalo, da bo domači riž 
iz Južne Srbijo dražji kakor pa uvoženi riž 

Merodajmim v nujno upoštevanje 
Narod mora propasti, če nima otrok. Te 

besede je napisal v »Seljačkem domu« na-
čelnik socialnega oddelka bansko uprave v 
Zagrebu dr. Rasuhin, ki obravnava vprašanje 
rojstev na Hrvatskem. V številkah je nave-
del, kako nekateri okraji na Hrvatskem za-
tadi pomanjkanja rojstev izumirajo. Med 100 
okraji na Hrvatskem je 6 takih, kjer Hrvati 
izumirajo. Dalje je 17 takih, kjer si smrt in 
življenje držita še ravnotežje, medtem ko se 
drugi okraji še drže, zlasti v Bosni in Liki, 
torej v najbolj revnih krajih. Najbolj revni 
kraji imajo največ rojstev, bogati pa l«uml-
rajo. Dr. Rasuhin pravi v članku med dru-
gim: »Vsi okraji, kjer se rodi na 1000 pre-

bivalcev na leto manj ko 21 otrok, izumirajo. 
Tam bodo domačini izginili. Okraji, ki imajo 
nda 1000 prebivalcev na leto 21 do 26 otrok, 
se drže še na površju. Sele tista, ki rode na 
1000 prebivalcev letno več ko 27 otrok, se 
pomlajajo... Narod more propasti le, 5e ni-
ma otrok. Narod je lahko politično zasužnjen, 
gospodarsko izkoriščan, moralno zapeljan, pa 
ne bo propadel ,dokler ima dovolj otrok, da 
se obdrži. V skrbeh moramo biti za nekatere 
okraje, kjer imajo družine premalo otrok. 
Tukaj bo naša hrvatska beseda vsekakor ža-
nr la, če ne bomo tja preselili naroda ii dru-
gih krajev, kjer je dovolj otrok,..« —. Ve-
ljavno tudi za Slovenijol 

Kadar kupujete 

ASPIRIN 
tablete, ne pozabite pogledat?, 
da Ii vsak zavitek in vsaka po« 
samezna tableta nosi „Bayer"4 
jev križ, ki ga mora imeti. N i 
pamreč Aspirina brez 1(Bayer"i 

jevega križa.. 

iz Italije. Kakor poročajo Iz Belgrada, pa jo 
bilo sedaj tudi to vprašanje rešeno. Doseči 
pa se mora za to rešitev še pristanek bansko 
uprave v Zagrebu, nakar bo takoj objav-
ljena cena riža. Lepo je, da se skrbi za do-
ber zaslužek domačih gojiteljev riža, vendar 
pa mislimo, da le ni prav, če je domači riž 
dražji ke tuji, ker bo to prav gotovo imelo 
za posledico da še bo tudi tuji riž podražit 
Naj se pomaga goji te!jem riža na kak drug 
način, ne sme pa se zaradi tega podražiti 
riž, ki spada danes med osnovna živila. Tre-
ba vendar enkrat začeti s pocenjevanjem 
življenja, ne pa še umetno dvigati že itak 
visoke cene, 

d Plaz kamenja in zemlje se je odtrgal 
med Trbovljami in Hrastnikom, fet je bil 
promet ustavljen za 12 ur. 

d 12.000 vagonov tobaka je pridelala le* 
los banovina Hrvatska. 

d Za 25% so podražili premog hrvatski 
premogovniki. 

d Sladkorja bo menda dovolj. Sladkorno 
tovarno v Jugoslaviji delajo s polno paro. 
Letošnja letina sladkorne pese je dala 80.000 
vagonov. Povprečni donos od hektarja ja 
znašal 190 metrskih stotov. Delo v sladkor-
nih tovarnah se je začelo 20. septembra ia 
bo 15. decembra končano, v nekaterih tovar-
nah tudi prej. Vse tovarne sladkorja bodM* 
tzdelale 10.000 vagonov sladkorja, kar je si-
cer zadosti do prihodnjo proizvodnje, ne bo 
se pa mogla napraviti nobena zaloga, kakor, 
se je nameravalo. Prihodnje leto se bo po-
vršina s sladkorno peso posejane zemlje sku-
šala povečati vsaj na 50.000 do 55.000 ha, da 
se bo mogla doseči rezerva sladkorja, ki io 
za vsak primer potrebna. 

d Dravinjske doklade naj bodo oprošče-
ne davkov. Pripravlja se uredba o določeva-
nju posebnih draginjskih doklad za zasebno 
nameščence. Pri tej priliki pa bi bilo treba 
poskrbeti, da bo to zvišanje prejemkov v ko-
rist samo zasebnim nameščencem, da bodo 
ti od zvlšanih prejemkov tudi nekaj imeli. 

5» 
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RAZGLED PO SVETU 
ANGLIJA 

b Basa«. Predsednik angleške vlade 
Churchill je imel ob vatolič' ;iju novega Ion-
danskega župana govor v katerem je dejal, 
da vojna moč Anglije narašča. Anglija bo 
nadaljevala vojno do zmage in se bori za 
stvar vseh držav, ki so jih zasedli Nemci: za 
Avstrijo, CSR, Poljsko, Norveško, Holandijo. 
Belgijo, Francijo in za junaško Grčijo. Voj-
ni cilj Anglijo jo osvoboditev vseh narodov 
V Evropi bratstvo, napredek in mir. 

AMERIKA 
• Drobil. Ker je republikanski kandi-

dat WiUkio očital Rooseveltu, da dovoljuje 
izvoz vojnih produkcijski!! sredstev Sovjet-
ski' Rusiji, ta pa, da dobavlja nato ta mate-
rial Nemčiji, je na vprašanje novinarjev iz-
javil drž. tajnik Huli, da ni pričakovati, da 
bi vlada natančno preiskala vsako kppno 
jMjgodbo in Ugotovila, za kaj se bo dotično 
blago uporabilo. Sicer pa opozarja, da je 
treba pustiti Rusiji kot prijateljski državi 
dostop na ameriški trg. -— Protikandidat 
Willkie je pozval v svojem prvem govoru 
po radiu po predsedniških volitvah vse svo-
je volivce, da podpirajo notranji in zunanji 
program predsednika Roosevelta ,ki je se-
daj 'udi njegov in vseh njegovih volivcev 
predsednik. — 0 učinku, ki ga je na jugo-
slovansko javnost imelo 

Republika San Marino je napovedala Angliji vojno. 
Saa Marino je samostojna državica »redi Italije. 
Ima 14 tisoč prebivalcev. V svetovni vojni »e je 
bojevala proti Nemčiji. Poslala je na Ironto ob 
Soči 950 vojakov ia 3<J krušno oblečenih oficirjev. 
En m»£ je na fronti padel. Od takrat je bila re-
publika stalno v vojnem stanji« z Nemčijo do ne-
davna, ko ie spremenila smer svoje zunanje politike 
in napovedala Angliji vojno. Posledice tega koraka 
za Anglijo bo težko predvideti. Slika predstavlja 
grad San Marino, kjer je sedež republikanske vlade. 

Ameriški mornariški minister Knox je iz-
javil, da bo ameriška vojna mornarica do-
bila že v letu 1941. 26 novih bojnih ladij, 
med njimi dve veliki oklopuici in eno ma-
tično ladjo za letala. 

ITALIJA 
s Nova prizadevali ia ia sklenitev mira. 

Iz krogov, blizu Vatikana, so se te dni sli-
šale novice, ki pa seveda niso bilo uradno 
potrjene, da so v teku nova prizadevanja za 
mir med državami Nemčijo, Italijo in Ve-
liko Britanije. Po teh vesteh je visoka poli-
tična osebnost iz Združenih držav izrazila za-
stopniku Vatikana željo, da bi Vatikan sku-
šal proučiti možnosti za nov poskus glede 
sklenitve miru med Veliko Britanijo ter Ita-
lijo in Nemčijo. Združene države bi rade ve-
dele, če bi državi osi privolili v tak poskus 
in če bi se v Veliki Britaniji ustvarilo ugod-
nejše ozračje, kl bi upravičevalo upanje, da 
bo poskus res tudi uspel. Vatikan bi bil v 
tem primeru samo tolmač te ameriške tež-
nje, brez kakršnekoli obveznosti od svoje 
strani. Vatikan bi to željo sporočil in podprl 
pri italijanski vladi, ker sodijo, da bi nato 
Italija sama dalje tolmačila ameriške težnje 
pr: nemški vladi. Takšne ameriške težnje 
politične osebnosti v vatikanskih krogih 
spravljajo v zvezo z nekimi pogajanji med 
Veliko Britanijo in Združenimi državami po 
zopetni Rdoseveltovi izvolitvi za predsed-
nika. V četrtek, 14 t. m. je sv, oče Pij XII. 
sprejel v avdijenco papeškega nuncija pri 
italijanski vladi, Francesca Borgonzinija-Du-
co, s katerim je imel daljši razgovor. Diplo-
matski krogi so sprejeli ta obisk z veliko po-
zornostjo, zakaj po njem so se razširili gla-
sovi. da bi tudi Italija želela s posredova-
njem papeža skleniti mir. 

D R O B N E 

V Sin letalskega polkovnika je bil po-
višan ital. zunanji minister grof. Ciano. 
Anglijo so začeli zapuščati japonski držav-
ljani, menda prostovoljno. 

Zunanja ministra nemški Ribbentrop in 
italijanski Ciano ter nemški poslanik v tur-
ški Ankari v. Papen so se sešli v nekem 
gradiču v Sumavi. 

Nemško trgovsko zastopstvo v Soluna si 
prizadeva, da bi odposlalo v Nemčijo velike 
zaloge tobaka, kupljene za Nemčijo v Grčiji. 

Svoje delo so začeli nemški vojaški in-

štruktorji v Romuniji. 

Že do Božiča bo Amerika poslala An-

gliji 40 »letečih trdnjav«, potem pa še čez 

100. 
Truplo pokojnega angleškega ministr-

skega predsednika Chamberlaina so upepe-
lili v sežigalnici londonskega pokopališča. 

Crn«, i; uga jo začela razsajati na Kitaj-

skem. 
Vrhovni poveljnik nemške vojske gene-

ral Keitel in italijanski maršal Badoglio sta 
se sešla na Brennerju. 

Hranilne vlogo v Nemčiji so na dim 
varčevanja dosegle 25 milijard mark. 

Grška poročila s fronte zadnje dni nisd 
več tako prepričljiva, kakor v prejšnjih 
dneh, pišejo italijanski listi. 

Vedno večje sile ameriške vojne msrna* 
rice se zbirajo pred francoskimi otoki Mart 
tinique ter Guadelupe. 

Sovjetska Rusija je pripravljena dati nac 
razpolago svoje ladje za jugoslovansko na« 
bave. 

Za 40 milijonov funtov živil je naročila 
Anglija v Argentini. 

Cene za krompir in mesne proizvode je 
določila francoska vlada v Vichjrju. 

Redni železniški promet med Bolgarija 
in Tnrčijo skozi grško ozemlje je znova ob« 
novljen. 

Vsi grški komunisti bode podpirali gr* 
Sko vlado v boju proti Italiji, jo izjavil taj* 
nik grške komunistične stranke Zahariadis« 

Starostno dobo s» letalske prostovoljce! 
so pomaknili v Angliji od 28. do 31. leta. 
Italijani zanikajo angleško poročilo, da bil 
bilo potopljenih 21 italijanskih podmornic« 

Da bi se povečala proizvodnja surovega! 
msala, je švedska vlada zaplenila vse zalo« 
ge sira. 

Bivši abesinski cesar Haile Selasije jo v! 
Sudanu, kjer se hoče postavili na čelo abew 
sinske borbe proti Italiji. 

Španska vlada je poklicala pod orožje! 
letnike 1903 do 1907. 

Zaradi nemških letalskih napadov je do* 
slej prenehalo delo v eni četrtini odstotka 
angleške vojne industrije, je izjavil obrambni 
minister. 

Med finskim in sovjetskim zastopstvom so 
se začela pogajanja za določitev nove meje 
med obema državama. 

Madžarski listi pišejo, da bo Hitler obi* 
skal Stalina v Moskvi. 

Zadnji vlak r, nemškimi izseljenci k Bes* 
Arabije je že odšel iz Jugoslavije; v kratkem 
pridejo na vrsto nemSki izseljenci iz Dobrudž® 
(l5.000ji 

(Jvoz večine švicarskih Matov je Italijan* 
ska vlada prepovedala. 

Tudi švicarska vlada je odredila, da s« 
sme prodajati kruh šele 48 ur po peki. 

Okoli 10.000 človeških žrtev je zahteval 
potres v Romuniji. 

Nemška krišarka je potopila angleško po* 
možno ladjo »Jervis Bay«. 

Za milijon dolarjev ameriških daril je pri* 
peljala neka ameriška ladja v finsko prista* 
nišče Petsamo. 

Po napovedi italijanskega učenjaka Ben* 
dantija je bil potres v Romuniji šele uvod celo 
vrste potresov, ki bodo v kratkem. 

Japonsko križarko in prevozno ladjo sol 
potopih Kitajci v pokrajini Anhvej. 

Mnssolini je te dni izjavil, da bo Grčija 
premagana, če ne v dveh, pa v dvanajstih' 
mesecih. 

Španski Sstoer ln italijanski Ciano sta se 
17. nov. sešla s Hitlerjem na Berghofu pri 
Salzburgu. Sodelovanje na Sredozemskem 
morju I 

Bomba je ubila na grško-albanski fronti 
albanskega pravosodnega ministra Džafe«" 
Ibita. ! 

Najmanjši reslavraal ua svetu sc nahaja na 
10 East Broadway, Butte, Mont., v Ameriki se-
veda. Dolžina lokah znaša samo 18 čevljev, Širina; 
pa 3 ia pol čevlja, štirim gostom se lahko nac 
enkrat .streže; y 8 urah pa 100. 



Vodja Romunije, general Anton escu, je pretekli teden obiskal vodjo Italije, Mussolinija. Potoval je 
akozi Ljubljano. Na sliki stoje od desne proti levi: poslanik Cadere, zunanji minister Sturdza, general 

Anlonescu, ban dr. M. Natlačen. 

Pretekli teden je prišel v Berlin boljševiški komi-
»ar za zunanje zadeve Molotov ter se v Berlinu it. 
»tal z vodilnimi nemškimi državniki. Kaj so tam 
sklepali, je težko vedeti. Pri kosilu, ki ga je Mo-
lotov priredil na čast nemškim veljakom, so brneli 
nad palačo angleški bombniki ter motili prisrčno 

razjx>lo/enje. 

Angleški kralj Jurij nadzira škotske čete. Škotska je severni del angleškega otoka. Skoti slovijo po 
svoji pogumnosti in železni vztrajnosti. 

Vojni fotograf snima letalski boj z. letala. Preveč 

varen ta poklic gotovo ni. 

Konec zmrzovanja! V noge nas ne bo več zeblo. 

Na sliki vidimo električno ogrevalno ploščo, ki 

nam blagodejno greje podplate. 

Takole izgleda ladja, če se razbije ob skalnati obali. Ta ladja je zašla v gosto meglo, zgubila smer 
in raiKilit n* I.: _! i: a 

g , in ae razbila na francoski obali. 



Poleg vneučiliike kniižnice v Londonu je padla 1200 odkopali. Prva slika nam kaže odkopavanje bom-
lunlov težka bomba "in se zarila 20 ievljev globoko, be, druga pa bombo, ko so jo že izvlekli iz zemlje, 
eksplodirala pa ni. Nato so jo z vso previdnostjo 

Novi predsednik republike Panama, Araulfo Arias. 
Star je Sele 39 let in je tako dozdaj najmlajtf 

predsednik v Panami 

Japonski častnik daje po zvočniku vojakom povelje. 

Kako obdelujejo polja v Ameriki. Amerikanski kntelje uporabljajo pri svojem delu velike stroje, 
brez katerih bi težko kaj naredili. 

Neko ameriško žensko društvo je naredilo slamna-
tega moža, ki naj bi predstavljal senatorja Pepperja, 
ter ga obesilo na vejo. S tem so hotele pokazati, 
kako so pri ajih malo priljubljeni tisti politični - e-
ljakl, ki »e zavzemajo za to, da bi II" Združene dr-
žave v vojno. In eden takšnih mož je tudi Pepper. 
Ce bodo pa takšne njihove maniiestacije spriio po-
novne Rooseveltove izvolitve kaj zalegle, pa je dru-
fio vprašanje. Najbrž pa ženske ne bodo poklicane 
" reševati. 



PO DOMOVINI 
Gozdni delavci, 

z a r a r a j t e se! 
Pri aas niso vsi gozdni delavci zavarovani pri 

Okrožnem uradu za zavarovanje delavcev. To ni 
v skladu z določili zakona o zavarovanja delavcev. 
S tem se povzroča velika škoda nezavarovanemu 
gozdnemu delavstvu in vsemu našemu gospodarstvu. 

Po določnih zakona o zavarovanju delavcev 
morajo biti zavarovani vsi gozdni delavci, pa naj 
opravljajo kakršno koli delo (žaganje, sekanje, te-
san je, spravljanje lesa itd.), ki dajejo svojo de-
lovno moč v najem na podlagi delovnega razmerja, 
to je, da so zaposleni zaradi zaslužka. 

Iz obveznosti zavarovanja so izvzeti samo po-
ljedelski delavci (dninar/i, hlapci), ki opravijo sa-
mo tu m lam kako deio v gozdu m ie ves les, ki 
so ga pripravili, namenjen izključno le za porabo 
v kmečkem gospodarstvu m ne za prodajo. Čim 
pa j« tel namenjen podaji, nastopi zavarovitna 
obveznost. Zavarovanju so torej zavezani tudi po-
ljedelski delavci (dninarji in hlapci), ki so v službi 
vi kmetih, ki sekajo 1« tudi za prodajo in zlasti 
e, ako sekajo les zs lesnega trgovca. 

Vsi delodajalci, torej tudi lesni trgovci in pa 
gozdni posestnfti so do!?ni prijaviti Okrožnemu 
uradu vse svoje delavce, ki so zaposleni v gozdo-
vih in sploh v lesni produkciji. Delodajalec je 
osebno odgovoren za vso škodo, ki nastane nezs-
varovanemu delavcu ob obolenju, ob obratni ne-
sreči ter v primera delavčeve onemoglosti in sta-
rosti Pri zavarovanih delavcih prevzame vso tO 
odgovornost Okrožni urad za zavarovanje delav-
cev in ie torej delodajalec rešen vseh skrbi in pa 
oproščen težkih bremen, ki ga utegnejo zadeti. 

Vse gozdne delavce opozarjamo na velik po-
men zavarovanja. Pravočasno naj poskrbe, da bodo 
prijavljeni Okrožnemu uradu za zavarovanje de-
lavcev. V letih starosti ia onemoglosti bodo ostali 
nezavarovani delavci brez podpor in rent, v pri-
meru smrti pa bodo tudi njih družine osialr brez 
podpor m rent, ker se podpore za onemoglost, sta-
rost hi smrt dajejo saino zavarovanemu članstvu. 

Novi mezdni razredi 
Minister ra socialno politiko in narodno zdrav-

je je z naredbo St. št. 28,628 določil nove mezdne 
razrede, ki veljajo od 1. novembra 1910. 

Mezdni razr. v dinarjih mezda 
Dnevni zaslužek Zavarovana 

v dinarjih mezda 
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Mezdni razr, 
0 
I. 

IL 
III. 
IV. 
V. 

VL 
VIL 

Vffl. 
V mezdni razred z oznaJto 0 spatlajo samo čla-

ni, ki so ml spi od 18 tet ta zaslužijo na dan do 10 
dinarjev, ter vajenci, ki so mlajši od 18 let ne 
glede na višino njihovega zaslužka. Vsi drugi de-
lavci spadajo v ustrezajoče razrede po višini plače. 

Zalo se od 1. nov. !<M0 spremenijo tudi osnov-
ni prispevki ki dovoljeni odbitki: 

A) za ®r>e, ki »o zavarovani tadš «s oaesnof-
lost, starost in smrt, znašajo: 

Osnovni prispevki: Dovoljeni odtegljaji: 

Razred na dan na leden na dan na teden 

0 ! . - 7.— 0.50 3.50 
I. 2.— 11.— 1 — 5.50 

H. 2.— 15,— 1.25 7.25 
lil. 3.- 19,— 1.50 9,— 
IV. 4.— 22.— 1.75 10.75 
V. 5.— 30,— 2.50 14,50 

VI. C,— 37.— 3 ,- 18.— 
VII. 7.— 45.— 3.50 2! .50 

VIII. 10.— 60.— 4.75 23.75 

B) za one, ki niso zavarovani za starost, one-
moglost in smrt znašajo: 

Osnovni prispevki: Dovoljeni odtegljaji: 
na dati na teden na dan na tedett 

5.— 
Razred 

0 
t. 

1.-

na dan na t 
0.50 2.50 
0.75 4.~ 

11. 
III. 

i.— 
2,— 

IL— 
14.— 

1.-
1.25 

5.50 
6.75 

IV. 3.— 17.— 1.25 8,— 
V. 4.- 23.— 1.75 10.75 

VL 5.— 28.- 2.25 13.50 
Vil. 6.— 34.— 2.75 16.25 

VIII. 8,— 34.- 3.50 21.50 

Opomba. Pri vajencih in osebah, ki so stare 
pod 18 Set n zaslužijo v gotovini manj kot 10 dia 
na dan, odtegljaj prispevkov ni dovoljen (g 35. t, 
9. ZOR). . . 

Tablice prispevkov m odtegljajev za m de-
lavne dni bo urad mogel dostaviti delodajalcem 
okrog 1. decembra 1940. 

Ker iz dosedanjih članskih prijavnic niso po-
vsod razvidne plače, ki jih delojemalci prejemajo, 
bo Okrožni urad za zavarovanje delavcev prihod-
nje dni postal vsem delodajalcem, ki prijavljajo de-
lavce s danskimi prijavnicami, tiskovine »Ponovna 
prijava zaslužka«. Delodajalci naj zelo točno iz-
polnijo vse stolpce tiekovkie za vse delavce, ki so 
bili v novembru 1940 še v službi do dneva izsta-
vitve tiskovine ia jih pošljejo uradu najkasc jc v 
8 dneh. Vpišejo naj v »Ponovno prijavo zasl> žka« 
imena delavcev po abecednem redu. Delavce, ki jih 
bodo delodajalci sprejeli v ddo po odpravi tisko-
vine 'Pcraovna prijava zastati««, naj delodajalci 
na dosedanjih članskih prijavakafc, H ostanejo še 
nadalje v veljavi, narmtejo obenem višino zaslužka 
v denarju m naravi. 

I z r a z n i h krajev 
Voglje - Voklft Cerkveni pevski zbor iz 

Vogel j priredi v nedeljo 2*. novembra ob treh 
popoldne v dvorani Prosvetnega doma v Vo-
klem koncert, na katerem nastopi vogljanski 
pevski zbor s seomimi koncertnimi pesmimi. 
Vmes bo nagovor. Koncert se konča z lepo 
spevoigro »Za denar in srce«, v kateri nasto-
pajo solisti in ves pevski zbor. Pri koncertu 
sodeluje farna godba iz Šenčurja. Pred pev-
skim koncertom bo ob pol treh v »oktanski 
cerkvi cerkven« pobožnost v proslavo sv. Cice-
lije, ki je patrona cerkvenih pevcev! Tudi v 
cerkvi nastopijo pevci. Vsi prijatelji lej>cga 
petja — dobrodošli! 

Zagorje ob Savi. Te dni ie obhajal petdesetlet-
nico rojstva rudniški paznik France Bren. Prav je, 
da se ga tudi »Domoljub« spomni, saj je jubilant 

Limbarski: 

O Č I M 
Povest iz domačega žrrffenf«, 

»Saj ni nič, ali pa je hušnila skozi veje kar 
ko ptica,« si je mislil in stopal dalje. Bližal se 
je debeli bukvi, ki je daleč na okrog raztezala 
svoje košate veje. Ko je bil zraven, se iuu je 
zazdelo, da vidi za deblom sumljivo senco Po-
gumen, kakor je bil. se je hotel prepričati, da 
bi si pozneje ČBSE ne domišljal. Č ep r av ni slutil 
nič hudega, «<e je nagnil oprezno proti drevesu. 
Tedaj se trni je zablisnilo pred očmi in spet 
stemnilo F ant je zastokal in omahnil na stezo, 
k jerJe nepremično obležal. 

Kakor zver Iia svojo žrtev je planil napa-
dalec izza debla /viškoma se je vrgel na mla-
deniča in stikat po n jegovih žepih. Samokres ma 
očitno ni ugajal Tipal je dalje, dokler ni prišel 
do denarja. Hlastno je pograbil plen iu zbežal 
v goščavo 

Ivan se ni premaknil. Zaklieaii ni mogel: oči 
mu je zavijala bolest, ki se mu je v strašnih 
JJotezah razodevala na obrazu. Na čelu nad le-
vim očesom, kamor ga je zadel udarec, se jc 
poznala rdeča lisa Tudi na glavi mu jc rasla 
oteklina 

Tisto jutro se je Grdinova Eraa prav zgodaj 
odpravila na branjarijo. Ko je pogledalo sonce 
izza gore, je bila že na poti s palico v roki in 
s košem na hrbtu. Namenjena v Serjuče onstran 
gozda, je prispela po stezi do debele bukve, 
»Križ božji!« se je ustrašila človeka, ležečega 
tik drevesa. Nad njim so kričale vrane, kar je 
moral« nekaj pomeniti Brfnjevka je vedela, da 
oznanja nesrečo. 

Afi je živ ali mrtev, o tem »e Fmn ni upale 
prepričati. Tudi v obraz mu ni pogledala, da bl 
vodeia, kam naj odide s poročilom Koš je kar 

odložila ter ga pustila v Kosti, da je ni oviral, 
ko je hitela nazaj v Orešje. »Na pomoč!« je za-
kričala, čim je dospela do prve hiše. Vpraševali 
so jo, kaj se je zgodilo; pa ni mogla jiovedati 
drugega kakor, da pri oni stari bukvi leži ne-
kdo. ki se ne gano. 

Kričanje se je slišalo tudi k Breznikn na 
dvorišče. Gospodar se je zganil kakor zadet v 
prsi. Molče se je pridružil sosedom, hitečim na 
kraj nesreče. Poznalo se mu je, da sluti nekaj 
strašnega, česar še ni moral razkrivati. Morda 
pa ne l>o tako, kakor si domišlja. In da bi le ne 
bilo! Vso pot je prosil Boga, naj mu prizanese. 

Ko so prispeli do bukve se je isapadcncc 
že nekoliko predramil. Vstati še ni mogrf; tudi 
glas mu je bil še tih in nerazločen. 

»Ivan!« je kriknil Breznik in omahnil zra-
ven sina. Njegove slutnje so se uresničile. »Kam 
te je udaril?« mu je trepetala beseda. »Raz-
bojnik!« 

Fant je počasi dvigni! roko in pokazal na 
čelo 

>Ali veš, kdo te je napadel?« ga je vprašal 
nekdo izmed sosedov Sum, ki ga je izrazil Brez-
nik, je bil povod njegovemu vprašanju, 

Ivan je rahlo prikimal in rekel potiho: 
»Brajdež.,.« 

»Maščevanje!« Vaščani K> se spogledali, 
Polde mu je grozil zaradi koče. . . Znosil se je 
in opravil, kar je nameraval.,. Pravega ozadja 
seveda niso poznali. 

»1b denar?« je odjeknilo iz očeta ob jiogle-
tlu na odpeli telovnik 

»Vzel ga je.« je prilezlo sinu iz grla. 
»Tet!« — Oče se je sunkoma dvignil in spet. 

sesedel. Ve« je bil zmeden; rad bi bil nekaj po-
vedal. pa ni mogel govoriti. 

Sosedje so pomrlo vali oba, sina kakor tudi 
očeta. Nesreča jih je spet pomirila in sprijazni-
la. Ni jim bilo treba veleti, kdo naj prkle z vo-
zom po Ivana in odide v trg j»o zdravnika. In 

k orožnikom, naj brž ujamejo capina, da ne bo 
zapravil denarja. 

Ivan je ostal v domači oskrbi. »Ako ne lw» 
kaj hujšega,« je odiedil zdravnik, ki je ugoto-
vil le lažji pretres možganov. Udarec s kokim 
ea je trenutno omami!, ni pa mu zadal kako 
bolj nevarne poškodbe. Čez nekaj dni je že la-
hko izpovedal orožniku, kako je bil napaden. 

Brnjdeža so orožniki hitro prijeli. Toda de» 
narja pri njem niso našli. Tajil je na vse pre-
tege ter ni hotel ničesar priznati. Njegovo la-
ganje pa so ni ujemalo. Tako ni mogel rloku^ 
zati, kje je bil tisto jntro, zato so ga pridržali 
v zaporu. 

Ivan je bil zaslišan na sodišču, čim j e okre-
val. Povedal je vse natanko, kako je opazil za 
drevesom sumljivo senco. PoSdeta je spoznal šele 
tedaj, ko mu je pokleknil na prsi. Videl in čutil 
je, kako mu odpenja telovnik in jemlje denar 
iz notranjega žepa. Toda omamljen po udarcu, 
se ni mogel geniti, da bi ga bil pahnil od sebe. 
Tudi glas mu je odpovedal: pa saj bi ga ne l»il 
tako nihče slišal sredi gozda. 

Sodišče je zbiralo podatke, potrebne za pr-
vo obravnavo, Breznik I,i bil capina lahko očr« 
nil zaradi izsiljevanja, a je previdno molčal. 
Denarja ni pričakoval nazaj, in kazen bi nut ne 
koristila, marveč škodovala. Kar oddahnil se jo 
v zavesti, da je rešen všiljenca. Njegovo zado< 
voljstvo pa je bilo kakor tišina pred viharjenj. 
Spet so ga oblegale nove skrbi, hujše od prej* 
šnjih ter ga pogreznile v novo trpljenje. 

»Polde me bo izdal,« ga je strašilo dan za 
dnevom. Skušal si bo olajšati kazen in zvaliti 
krivdo na njegove rame. Zdaj ima priložnost, 
ker je slednji dan pred sodniki. Poprej mu je 
očitno prizanašal zaradi denarja. Čudno, dn že 
ni kaj izhleknil takoj, ko se mu je-postavil p« 
robu. Najbrž se je še zmeraj zanašal na M j s« 
čase. Toda za železnimi zapahi mu bo ugasnilo 
slednje upanje, da bi še kaj dosegel z zvijačo. 



njegov zvest bralec in naročnik; kar pa je ie po-
sebej veliko vredno je to, da mož na svojem me-
stu v rudniškem obratu vedno odločno kaže svoje 
katoliško prepričanje, čeprav ga prav zato večkrat 
javno napadajo. Je oče številne družine, katero s 
svojo besedo, še bolj pa z zgledom odločno krščan-
sko vzgaja. Bog mu daj ie mnogo jubilejev i« tudi 
posnemovalcev. Smrt je v preteklem tednu poko-
sila zapomlor.ia tri zelo znane može: bivšega za-
gorskega policaja Uršiča Ivana, gostilničarja Blaža 
Križaneca in kovača Veternika Tomaža. Sava pa 
je naplavila truplo Vidrgarja Martina iz Brega pri 
Liliji. Naj bo Bog rajnim usmiljen sodnik, priza-
detim izrekamo naše sožalje. — Delo naše občine 
t/ kaže na vseh straneh. Ob koncu »Tesni« ca ce-
t,!i v Znojile je bil prometu izročen lep nov beton-
ski trn«*. Isto cesto, katero vsaka nova povodenj 
znova {«oškoduje, utrjujejo in postavljajo ob po-
toku zaščitne Škaipe. — Prav tako je občina na-
peljala vodovod do zadnje hiše nove stanovanjske 
kolonije 16 hiš, ki so zrasle deloma lani, deloma 
letos na bivši opekarni trgovca g. Miilleria. — Ob-
čina zbira naročila za. drugo pošiljko koruze, ki 
bo po 3 din. Fantovski odsek in dekliški krožek 
z veliko skrbjo pripravljala akademijo za prvi de-
cember zvečer, ki bo imela zelo izbran spored. — 
Občni zbor Prosvetnega društva se je vršil pre-
teklo nedeljo ob vel''<i udeležbi članstva. Naši lju-
dje so niogli videti, da je društvo delaio in da ima 
za bodoča sezono spet veliko dela v načrtu. Poseb-
no je o;!bor. stari IR novi poudaril, da je glavna 
naloga zgraditi Zagorju sov Katoliški dom. 

Slov. Konjice. Minuti torek je umrl po dolgo-
trajni mučni bolezni dale-č naokrf>g znani ugledni 
kmečki gospodar Jurij Zidaašek, posestnik na 
Sraugah v špit&fc:; župniji. Dočakal je visoko sta-
rost 84 let. Pokojni jc hi! brat že rajnega bogo-
slovnega profesorja Josipa Zidanika ter oče šestih 
sinov in treh hčrri, med njimi načelnika kmetij-
skega ministrstva v p. g. inž. Josipa Zidanška in 
župnika v Podsredi g. Jakoba Zidanška. — V Mar-
kačici JOT Oplotnici pa je ono sredo izdihnil Kolar 
Anton, p. d. Vovk, trdna kmečka korenina, občinski 
odbornik občin« Oplofnica ter dobričina. Bolehal 
je na srcu in jetrih. Tudi on zapušča številno, toda 
še nepreskrbljeno družino. -- Naj v miru počivata! 

Slov. Konju; . Prihodnje dni odhaja v pokoj 
č. g. J a n « Goričan, dolgoletni župnik v Spitali&i. 
Gospod župnik si je pridobil na dušnopastirskem 
polju mnogo zaslug ter ga bodo njegovi župljani 
zaradi teh njegovih vrlin špo&tovali tako kakor 
&edaj tudi takrat, ko bo užival zasluženi pokoj. — 
Na davčno upravo Maribor-okolica je premeščen 

Ovadi l ga bo iz maščevanja, ker mu na^drug 
način ne bo mogel škodovati. 

»In posledice?« Štefan se je stresel že ob 
misli sami, On , veljaven raož. sc bo mora! zago-
varjati preti sodiščem. Zaradi tega. ker je dal 
odvesti svojo postorko iz koristoljubja. Varal 
je oblastvo. da j o je proglasilo za mrtvo in pre-
pisalo posestvo. Hudi očitki iz kazenskega za-
kona, po katerih ga bodo strogo sodili. 

Nato p stroSki. Izgubil !k> posestvo, ker bo 
prepis najbrž razveljavljen. Poravnati bo treba 
vse, kolikor bodo zahtevali, Ako bi jjostavil 
Brajdeža na laž, bi nastala dolga pravda, ki bi 
utegnila ugodno poteči, Toda stalo bi ga, škoda 
pa je -vsakega beliča. Capin bi seveda ničesar ne 
izgubil. 

J Ali bi »e dalo Se kako izmotati?« Mož se je 
globoko zamislil. Če bi prepisal domačijo z Braj-
doževino vred na sina. bi bila zadeva nekako 
urejena. Ženi bi izgovoril priboljšek; sebi ga ne 
bo smel, ker bi mu ga nedvomno zasegli, " a saj 
ima denar, ki si ga je pridobil z delom. Tega 
mu ne bodo v/el i ; skril ga bo tako, da ga ne 
bo nihče iztnknil. 

Iz domišl j i je so mu dozorevali načrti, kate : 

rim se ni mogel več ustavljati. Druge poti n| 
bilo; samo dalje, kamor se je bil namenil, al i 
pa nazai v pogubo. In podvizati se je bilo treba, 
dokler se ne pojav i jo ovire. Tedaj bi bilo za-
mujeno. 

Najpre j se je moral posvetovati z ženo. ra-
doveden, kako jo bo iznenadila njegova odloči-
tev. Znnl jo j e pravilno utemeljiti. »Sit sem skr-
bi in dela sem se naveličal. Tudi ti ne boš tro-
bila k sodnemu dnevu.« 

»Pa vendar! Ivan je še mlad,« je ugovarjala 
žena. »Kaj pa, če bi se takoj oženil,..« 

»Naj se oženi, če hoče.« Mož se ni bal spre-
membe. »Tudi ti si se mlada omožila. Nevesta 
ti bo v oporo pri gospodinjstvu. Sama ne bos 

uradnik slovenjekotijiške davčne uprave g. Vesel 
Peter. Za časa svojega službovanja j« postal med 
nami zelo priljubljen ter mu na novem mestu 
želimo največ zadovoljstva. — Vihar, ki je divjal 
zadnje dni, j« napravil na drevju po sadovnjakih 
ra gozdovih več tisoč dinarjev škode. — Priprav-
ljamo se ia čim lepšo proslavo i . decembra. — 
Oni dan se je na Prihovi pri nakladanju hlodov 
Lubeju Francu iz Grušovja pripetila huda nesreča. 
Koaj ga je a kopitom udaril v levo sence, da se 
mu je kost vdrla in za tilnikom počila Iciiania. 
Prepeljali ao ga z rešilnim avtom v mariborsko 
bolnišnico, kjer se je po operaciji prebudil iz ne-
zavesti ia bo okrevat 

Vopolje. Umrl je 
Fran Pleiicr, posestnik 
in gostilničar v Vopo-
Ijah. Luč sveta je za-
gledal dne 10, oktobra 
1878 v Vopoljah. Umrl 
je dne 15. oktobra t. I. 
Poročen je bil 18 let. 
.V zakonu se mu je ro-
dilo 13 otrok, j>et jih 
je umrlo, osem pa jih 
se živi. Bolehat je več 
let. Bolezen si je na-
kopal v svetovni vojni. 
Zelo rad je bral »Do 

, metjuba«, ki je bi! 
' nanj naročen, od kar 

je po i al gospodar. Bil je dober gospodaT, glo-
boko veren; otroke je vzgaja! lepo in krščansko. 
Zdaj je šel pred Sodnika jk> večno plačilo. — Do-
mačin: naše sožalje! 

Vrhovi? pri Radečah. V Vrhovem pri Radečah 
i« umrl g fgnac Siraaaiič, posestnik, star 78 let. 
Pokojsak kot v/oren katoliški mož je bil dolgo-
letni naročnik »Domoljuba« in drugega katoliškega 
časopitja. Bil je tudi več let občinski odbornik in 
cerkveni ključar podružne cerkve Sv. Martina v 
Vrhovem Naj v miru jjofiva! — Vsakoletno Mar-
tinovo žegnaoje je poteklo tudi letos v najlepšem 
redu, le da so bile mnoge hiše zaradi splošne dra-
ginje, ki je zajela tudi našo vas, prikrajšane za 
tradicionalno »Martinovo gos*. 

Radeče. Se sedaj niso našli trupli desetletnega 
fantka Glavača Miloša, učenca 3. razreda osnovne 
šole v Radečah, ki je utonil v Savi. — Občina Ra-
deč« je že razdelila med vinogradnike breztroša-
rinski sladkor za slajenie možta. Sladkor jo 
prišel siccr prepozno, (oda vinogradniki so si 
znali pomagat i na ta način, da so si pri tukajšnjih 

uvidevnih trgovcih izposodili zaprošeno količino 
sladkorja, katero so sedaj vrnili, ia tako je dobra 
namera naših oblastsv, pomagati zaradi slabe vin-
ske letine težko prizadetim vinogradnikom, kljub 
zakasnelosti dosegla tvoj lep namen! — NovogTaj-
čani sprašujejo, kaj bo z ustanovitvijo obljubljene 
šole. Sola na Novem gradu, ki je poldrugo uro od-
daljen od Radeč, bi spdala v območje občine Bo-
štajn pri Sevnici. Toda '.uradi primerne udobnosti 
bi hodili tja v šolo tudi otroci iz •občine &t. Janž 
na Dolenjskem in iz občine Radeče. Zaradi Sega 
zastopa boštanjski občinski odbor mnenje, naj bi 
za nakup poslopja, katerega mora preskrbeti po 
zakonu o narodnih šolah občina, prispevale tudi 
obe omenjeni občini. Občina Radeče, na katoo od-
pade od skupne vsote 130.000 din prispevek tride-
set tisoč dinarjev, pa je mnenja, da zaradi skraj-
šanja poti le trem otrokom iz vasi Ooreljce, ki 
edino pride v poštev za novograjsko šolo, pač ne 
gre obremenjevati občinsko gosjKKfojstvo s tem 
sorazmerno koristi visokim zneskom, želja vseh 
Novograjčanov je, da se vse tri občine čimprej 
sporazumejo in odkupijo poslopje — nekdanji grad 
Visoko— kajti rok ck> kaierega je staiviia lastnica 
poslopja: »Prva hrvatska štaiionica v Zagrebu«, 
prilično ugodne pogoje, bo vsak čas iztekel. — Pro-
svetno društvo »Kmetska jmjižmica« bo priredila v 
nedeljo, 24. nov. ob pol štirih popoldne v novi dvo-
rani Prosvetnega doma božično igro: »Logarjeva 
sinova«. Pridite v čim večjem številu! 

Njivice. Vodstvo tovarne papirja, katere last-
nik je tvrdka »Bratje PiafaiJt«, je zaradi izboljšanja 
obratnih naprav in zaradi zmanjšanja produkcije 
odpustila do sedaj 29 stojih delavcev. Pri tem je 
skušala ravnali čimbolj socialno ter je odpustila 
le one člane delavske družine, katerih mož in žena 
sta ufdužbena v tovarni in živita v skupnem go-
spodinjstvu, tako da v primeru, kjer delal« mož in 
ie na, je vodstvo tovarne odpustilo moža ali pa 
ženo. Hud udarec, zlusti ako bodo sledili še na-
daljnji odpusti, je odpuščanje delavstva za našo vas, 
saj najde največ zaslužka vprav v tovarni, ki za-
posluje v času polnega obrata 174 delavskih moči. 

Poljane nad 8k, loko. Mlekarska in prodaj-
na zadruga v Poljanah je ustanovljena. Ce bo le 
mogoče, bo z obratovanjem pričela že 11. dec. 
Začasno bo uradovala vsako nedeljo 1 uro pO 
jutranji ntaži v spodnjem prostoru pri Kanmanu* 
Tam se vpisujejo novi člani in vplačujejo deleže. 
Kdor je zaveden in hoče dobro sebi in kmečkemu 
stanu, naj se tekoj vpiše v zadrugo, kajti le člani 
bodo mc^ti v zadrugi vmovčevati svoje pridelke i« 
kupovali potrebščine. V zadrugo vstopajo ljudje 

skoro več zmogla vsef dela. Dekla je dekla 
in fantu ni da bi daja priložnost.» 

»Tisto je res,« je p znala. »O Bog, ka j nas 
že čaka'« 

»Nič ne bo hudega. Kar j e namenjeno, mo-

ra priti.« , 
»Pa naredi, kakor hočeš,« se je vdala v bož-

jo voljo. 
»Tako, da bo prav in da ti bo nevesta po-

koma. Spoštovati te bo morala kakor svojo ma-
ter. Tudi s priboljškom boš zadovoljna, vse ti 
bo odprto. K delu te ne bodo priganjali, lo j im 
bom prcjKiveda!.« 

Opozorila ga je, na j tudi nase ne pozabi. 
»Sam boš kriv, ako boš trpel na stara leta « 

Zatrdil j i je. da samega sebe ne bo zavrgel, 
Denarja, ki ga ima na kupu, ne bo dal iz rok, 
ker je sad njegovih žuljev. . 

»že prav!« — Radovedna je bila, koliko je 

prihrani l .^ ^ J s p n i J 0|oč n o Izrazil. 

• »Precej mora biti,« je namigovala Sena. 
"i »Toliko, da nama ne bo treba stradati.« 

Ivan je bil tisti dan v bližnjem sejmu, kjer 
ie kupil dva lepa konja. Zvečer se je mudil v 
hlevu dalje kot po navadi. Oče ga je pohvalil, 
da je dobro izbiral. »In cena tudi ni previsoka, 
ako sta konja res brez napake.« 

Sin mu je pokazal košček papirja — jam-
stvo, potrjeno po prodajalcu. Podpisane so bile 
tndi priče — moža, ki sta pomagala pri kup-

Ž1J1'>Te<laj je v redu. Skrbelo me je, da se boš 
dal prekupcem, ki človeka radi ociganijo. Pa 
vidim, da sem že kar odveč, da gre tudi brez 
mene . . . « . . . , . . _ 

»Saj sem vas vabil t seboj, pa vas nisem 
mogel spraviti od doma.« — Fant se je čudil 
očetu ki je bil videti ves drugačen. Govoril je 
tako, kot bi se poslavljal. Pa ne misli menda ze 
umreti! 

Očetovo namigavanje je bilo čedalje bo l j 
razločno. »Z materjo sva se postarala ter n i 
treba, da bi se ubijala v pozno starost. Da l t i 
bara kl juče od svoje domačije. Zase ne zahte-
vam ničesar: materi pa se spodobi užitek, kot 
ga je zaslužila.« 

Ivan je dvomil, ali pn je prav razumel. K a j 
kor idaljnjo z+onjenjc so mu bile njegove be« 
sede. Je Ii oče res pripravljen skleniti izročilno 
pogodilo?-Ali se je res že naveličal dela? Ne, 
kaj takega ne more verjeti! Morda ga l e i z ku « 
,ša, da bi izvedel nekaj drugega. . . In če j e na« 
posled resnica — kaj ga je neki privedlo do ta« 
koga sklepa? Morda kaka skrivna neozdravljiva! 
bolezen. Oče je že dlje časa nekam potrt m' 
hujša, hujša. Tukaj je vzrok: prav zaradi toga 
hoče odložiti. 

»Toliko, da ve kako in kaj.« — Breznik n i 
rad mnogo govoril. »Jutri bova napregla.GIej , 
da bo voz pripravljen in vprega osnažena in na« 
mazana « . . , . , , . . 

»Ali že jutri?« — Ivan ni mislil, da bi se ta« 

ko mudilo. . 

»Jutri!« je prebil odločno. »Mislim, da si za« 

dovoljen.« 
Fant je prikimal in tako je bil končan raz-

govor. Med potjo iz hleva je Breznik postajal 
na dvorišču. Poslušal ie, ali ne prihaja kdo po 
cesti. Domišlji ja ga ie strašila z orožniki, ki ga 
bodo nekoč iznenadlli v imenu zakona. Ali pa 
bo prejel po pošti pismo v zelenem ovitku — : 
vabilo na sodišče, kazenska zadeva. 

Po večerji se ie Ivan preoblekel in nekam 
izginil. Oče ga ni vprašal, kam se ie namenil, 
čeprav ie bil radoveden. Tiho kot ie bil odšel, 
se je vrnil šele proti iutru. Previdno ie odpj l 
hlev in nasul konjem krme. Nato ie osnažil ko-
leselj ter Ra namazal t oliem. Ko se i« zdanilo, 
ie bilo na dvorišču že pripravljeno vse, kot je 
bilo naročeno. oddaljevanje prihodnjič.) 



brez razlike stranke, zato se čudimo .poljanskemu 
phsmo« v zadnji Domovini, ki nastopa proti za-
drugi in nam svetuje, naj se ne prehitimo ter naj 
prej v>e dobro preudarimo. Odgovarjamo, da smo 
ie dosti dolgo preudarjalil Tak predlog, da do 
danes nismo imeli svoqe zadružne organizacije, 
ampak smo delali za dobrobit privatnih trgovcev, 
t i so si zaradi tega lahko zidali in kupovali nove 
hiše. TctcB ni res. da ro to misel načeli »nekateri« 

Ce Eli bi M a »Domovina« list za ljudstvo, zakaj 
pi l« proti kmetski zadrugi, ki je edino sredstvo 
.a pomni imetu- Upamo pa-, danasntone bo ško-
dovalo, ker tega lista v aaši župniji skoraj niisoe 
ne bere. 

Cerklje aa Gorenjskem. Pretekli teden smo po-
kopali Kroprvnik Marjano iz Zg. Brnika. Bila je 
dolgoletna naročnica našega lista. Sveti naj ji več-
na luč. — Streha na zvoniku naše larne cerkve je 
hKi letošnjo jesen nanovo prebarvana. Delo je pre-
cej oviralo deževno vreme, tako da bo delo po-
polnemu izgotovljeno šele prihodnjo pomlad. — 
Upokojen je bil pretekli mesec občinski sluga Mali 
AVeA, ki je 40 let vestno vršil svojo službo. — 
Knjižnica Prosvetnega društvi zopet redno po-
sluje ob nedeljah in praznikih od 1—2 popoldne. — 
Fantovski sestanki so se pričeli. Vrše se ob če-
trtkih zvečer ob 8. - Prosvetno društvo bo upri-
zorilo v nedeljo, 24. novembra Finžgarjevo igro 
»Razvalina življenja«. K udeležbi iskreno vabljeni 

Sv. Kr i i nad Jesenicami. Dne 13. novembra 
t I. je umr! pri Sv. Križu nad Jesenicami Franc 
Kikiir, posestnik, p. d. Grmič, upokojeni preddda-
vec v tovarnah »Kranjske industrijske družbi« na 
Savi. Pokojni je užival v kraju velik ugled. Bil je 
vse življenje bogaboieč mož ia praktičen katoličan, 
zaveden pristaš katoliške slovenske ljudske stranke, 
naročnik »Domoljuba« in drugifi slov. katoliških 
listov. Vsi štirje njegovi sinovi: Viktor, Jožef, Al-
bin io Franc« so tudi delavci KID in zavedni Sani 
Seat. delavske organizacije ZZD ; hči Kana pa je 
prednica ženske .Marijine družbi pri Sv. Križu. Po-
greba so se udeležili poleg 3 duhovnikov in fara-
nov tudi števrtm delavci KID r Jesenic, polnošie-
vilno pa prost gasilska četa pri Sv. Križu, ker je 
bi! pokojnik »jen ustanovni član. Naj mu bo ljubi 
Bog plačnik za vsa njegov* dobra dela. 

Iz celjskega okraja. Celjski okraj je bil letos 
med vsemi okraji v Stovesiji na/bo!; prizadel. Ka-
kor nam pove statistika elementarnih nezgod v Slo-
veniji, ŠO iste naprt i le kmečkemu ljudstvu v celj-

skem okraju škode za 12 mibjoopv din. To škodo 
je napravila v glavnem toča, ki nas je obiskala 
16 julija. Toča, kakršne ne pomnijo najstarejši 
ljudje, je padala v 36 km dolgem m 2 - 3 km širo-
kem pisu. Prizadetih je bilo 9 občm ali okrog 
30 vasi. Največjo škodo so utrpeli hmeljmki. in 
tudi drugi pridelki so bili uničeni do 100 odstotno. 
Naj bi ob! isti upoštevale težko stanje kmeta v pri-
zadetih občinah s preskrbo živeža in pri izterje-
vanju davkov. Kajti če cenijo vso škodo v Sloveniji 
napravljeno po toči na 43 milijonov din, a v celj-
skem okraju na 12 milijonov, tedaj vidimo, da od-
pade na sam naš okraj nad četrtino. 
v Špitalič. Pred ne-

davnim smo pokopali 
našega dobrega orga-
nisti g. Janeza Šu-
štarja. Dolgo let se je 
trudil za lepo petje ta 
tudi za lepoto naše 
farne cerkve kot cer-
kovnik. Se kot mlad 
fant je prišel k nam 
in z majhnim presled-
kom ostal pri nas do 
svoje smrti. Svoječas-
no Je služboval tudi 
na Bledu, kjer je bil 
spfofoo znan njegov 
mešani zbor. Bil je 

svojčM tudi župan občine SprUlič in večkrat od-
bornik. Tudi na polju prosvetnega dela se je udej-
tvoval in pomagal kjer in kadar koli je bfla po-
treba, Kot starosta organbtov Tuhinjske dol me 
je bM do tovarišev vedno dober z nasveti in s 
pomočjo. Bil je v svoji stožbi strokovnjak. Naj-
večje njegov«, veselje je bila lepo zapeta pesem. — 
Naj Ti, dragi Janez, vse delo plača dobri Bog 
in pa sv. Cecilija, kateri boš gotovo tam pomagat. 
Njegovim domačim pa iskreno »ožilje. 

Blagovica. Smrt je začela letos kositi na Ma-
lem Jeinibi. Čeprav ima vasica samo šest hiš, so 
imeli letos že tri mrliče. V septembra smo poko-

Ei l i Alojzija Oabrovca (Pepevneka), raačajnega 
atoL tnoJa ki velikega pr i j i td j i Domoljuba, in 

Terezijo Pustotnik, dobro in vzgiedno Birrjevčevo 
teto. 19. septembra smo izročiti materi zemlji tru-
plo potrpežljivega ia skrbnega starega Cvesovega 
očeta Franca Trda,a iz Zg. Loke. Naj jim sveti 
večna lafi — Tukajšnja branila »ca in posojilnica 
bo odslej itneU uradne ure ne več v torkih, am-
pak v ponedeljkih popoldne od pol treh do poi 
petih. Dolžuški naj pravočasno plačujejo obresti ia 

sicer po pravilih pol leta vnaprej, drug.-.;* * j: 
obresti povišajo in t«najo še druge nepoir-:!>oe » C 
ške. Nove vloge obrestuje hranilnica po 4 odst j. 
so vedno na razpolago. 

Jesenice. Na Slov. Jivoroifcu je umrl \net f,. 
belar in posestnik g. Zumer Anton. Dan poaje-e 

pa je nenadno umrl tudi na Sto.'. Javormku poseii, 
nik g. Robič Matevž, Pri pogrebu je igrala ^vju 
Krekovega prosvetnega društvi. N* jeseniško po. 
kopališče so prej i ' , ; nedeljo potožili k '.ečnttnu 
počitku dobro kriČJtiiko mater Katarino Smrtkar. 
jevo. Na Hruški j« . porodnih bolečinah izdhnijj 
žena tov s ikes* iklarvca, 34-letna Angela Kir«, 
po domač* Lav ter jeva. Pokopal« i o jo v petek pol 
poldne na jeseniško pokopališče. V četrtek zve«f 
je na Jesenicah zadet od kam B2gk*na umrl « . 
!ezniški ursfoik v pokoju g. Hrast Andrej, rodni 
goriški Slovenec. Rad je dnevno bral naše 
pfse in o§«»4 do zadnjega zaveden in zn*ia;ei! Slo-
venec Imel je lep pogreb. 

Na Jesenicah se doživi mar-stkafcšni urednost. 
Tako smo v petek popoldne bili priča zaniitt«eg» 
dogodki ciganskega pogrebi. Pokopa!; so 22-1«-
nega cigani Viktorja Reihirt i — jeseniškega ob-
čani. Dolga vrsti žalostnih sorodmfcov in znancev 
iz ciganskega rodu je spretniiaia v sprevodu po-
kojniki na jeseniško pokopališče. Žalosti«« je svi-
rita ciganska godba, vmes pa glasen jok in ihtenje. 
Nenadomi je v jamo hotel skočiti brat pokojne« 
— M je močan l m t Začela se je kar prava bitki 
— f ust tli je popotni zmešnjava, tiko da je go-
spod župnik ziključil obrede — ljudje so »e p» 
r »-/pršili n i vse strani. Onesveščenega so nesk M 
cesto, nato pa v gostilno, te so krožite govorite, 
da je umrl — p se je pri kozarcu vina vendarle 
toliko opomogel, da bo ie zasviral cigateko v mili 
»vet 

Caglič v Slavoniji Kljub slabemu vremenu ie 
tetina pospravljena m oznnau je posejana. Ljudje 
ne vedo. kaj bi počeii zaradi velAe draginje. -
»Domoljub«, ki mat v hijmo prinaša novice b do-
mačegi krija, je prinesel lep članek s sliko go-
spoda Martina Bukovca, župniki na Rak: pri Kr-
škem ob njegovi petdesetletnici življenji. Naj se 
tudi Oi ie želje v tujini priključijo željam domačih 
lira®©'.! Lepe pozdrave vsem bralcem »Domolju-
ba«, fvrijattJjem Hi prijateljicam. posebno pa onim 
U taike fare pošilja J o ž « Kos f reve. 

M a k dok. Posestnik Koisr Franc, p. d. Krn-
Har, je dal prenoviti ktpeio. ki jt bila postavljena 
leta 1S57. Toda zob č_si k t teku tet začel roži« 
zid. Sliki m pročelju, k ij« prestavljala Presveto 
Trojico, je tudi oblectela. Podoba? g. Trncrvšek Jože 

H i t i V l i l i 

GOSPODAR SVETAl 
Do zapadne državne meje smo se peljal i 

t vozom. Hrane smo imeli za tri d n i ker bi 

se naš izlet gotovo dalje ne zavlekel.. Pitno 

vodo dobimo v gorskih studencih, ker so v 

tem letnem času nalivi ob i ča jn i 

Morgantovnski načelnik je kot strasten 

lovec vzel s seboj tuoi puško in svojega psa. 

Nebo je bilo čisto in zrak ugodno svež. Od 

Atlantskega oceana j e pihal osvežujoč veter, 

aa obzorja j e plavalo nekaj oblakov, skozi 

a je pa so se prikazovali zlati sončni prameni. 

Na večer dospemo v mestec« Gardea. k jer 
smo našli izborno prenočišče. Mestni načelnik 
nas je sprejel z vso ljubeznivostjo. Naravno, 
da se j e pogovor vrtil poglavitno okrog dogod-
kov na Orlovskem gnezdo. 

»Da, da,« meni naš gostitelj, »dokler se ce 
preišče, ka j skriva notranjost te gore, naši 
kmetje ae bodo imeli mira.« 

»Ali se je potem, ko so se plameni zadnji-
krat pojavil i nad goro, že kaj posebnega zgo-
dilo?« vpralam. 

»Prav ničesar. Od takra, dalje se ni slišal 

n«>txna Š,im več, niti ni bito opaziti kakega od-

seva požara. Zdi se, kot da se je na to goro 

naselila četa vragov ia ko so prenehali s svojo 

peklensko kuhinjo, so se izselili v kako drugo 

fkrivališče Mrdrik gora « 

¥ 

»Jaz pa vendar mislim,« reče Smilh, »da 

se niso izselil i ne da bi pustili gori kakih 

sledov, morda nekaj vražj ih repov ia rogov.« 

Drugega dne odrinemo le pied zora Do 

večera smo želeli pridi do Smithove f a rne ob 

vznožja Modrih gora. 

Okolica je bila polna različne dirjsčine. 

»Skoraj bi prišel v skušnjavo, da primera 

za puško in pokličem psa.« reče Smith. »To 

je prvikrat v mojem živl jenju, da v tej okolici 

ne pozdravljam zajcev is srn * sv incem. . . Pa 

j ih to pot zares ne bom! Imam v mislih dru-

gačen l o v . . . lov za skrivnostmi. , . !« 

»Bog daj . da se ne vrnemo brez uspeha,« 
odvrneta. 

Popoldne so se na obzorju pokarali obron-

ki Modrih gora. Okrog petih se ustavimo na 

farmi ia »lužintad je hiiela uslužno pozdrav-

ljat svojega gospodarja in njegove goste. 

Tn smo morali počakati čez poslednjo noč. 

Večerjali smo sknpaj t l judmi s farme in na-

šega počitka ni vso noč nič motiio 

Drugo jatra na vse zgodaj naj bi se pr i . 

čeli Tzpenjati na Orlovsko gnezdo. Viiina te 

gore ni velika; zna?a komuj 1600m. Po tem 

takem smo upravičena domnevali. r,a nas ne 

čaka bogve kako težak napor. V ne*aj urah 

bi morda dosegli vrh. 

Kakor i e rečeno. a»ša vodnika uam ni«ta 

mogla dati nobenih pajasaiL Mene je pr«lvsem 

vznemirjala trditev okoliških pretiivaki-v, da 

se žgorn j j pečinasti venec sploh se da pre-

plezat i Tolažila pa me je misel, da je zaradi 

odloma pečine morda nastala v pečinah rti-

poka. ki nam bo olajšala dostop na trli. 

»Naj bo kakor koče«, meni Smith in prižge 

prvo pipo od dvajsetih, ki j ih ponavadi oa <i»« 

pokadi, »mi hočemo k cil j«.« 

Pot smo si zamislili takole: spredaj naj 

bi 51» oba vodnika, ki hi iskala pripravne pre-

h« le . za nj ima Smith, potem jaz . 

Po polurnem vzpenjanja j e postal« pol 

tako teižatna, da smo moral i večkrat obkrožati 

in iskati primernega prehoda. Tokava. po ka-

teri smo se vzpenjali, j e postajala rimJalj® 

bolj neprehodna in noga j e le težko ns^l« 

primerno oporišče. 

»No, sedaj mi j e jasno,« vzdihne Smitk 

»zakaj turistom prav nič ne diši ta po' B* 

Orlovsko gnezdo« 

»Ja* in moj drug.« reče l lora . » " » 
marsikateri vrh premagata, toda aa take !<«• 
koče še nisva naletela« 

»Težkoče, ki znajo narasti dO nepremaglji-

vosti.« pripomni Bruck. 

Nastalo je vprašanje, na kateri slr«ni naj 

poišče rjo pot, po kateri bi na j laže dospeli «» 

vrh. Z desne in leve j e bilo na gosto porašče-

no z nizkim drevjem in g rm ič je« . Ce nam •«> 

mogoče prodreti skozi to gosto šumo morda 

le najdemo kako pot naprej . Najbol je je. 

se zanesemo na čnt naših vodnikov, zlasti na 

Brucka. Ta mladič se je znal spenjati po 

bol j strmih pečinah. 



ja Galicije je to sliko lepo prenovil, v notranjosti 
nanovo naslikal sv. Jožeta in sv. Martina. Izdelal 
je umetniško nad en meter visok kip Presv. Srca 
Jezusovega, ki jc postavljen v kapelo. Delo ime-
novnnega podobarja je prav dobro. — Na Marti-
novo nedeljo je kapelo posvetil č. g. provizor Sun-
fič iz Frankolovega. Po blagoslovitvi je gospod 
provizor v lepih besedah povedal pomen dauašnje 
slovesnosti, obenem priporočal češčenje Srca Jezu-
sovega v današnjih hudih časih. Bodimo hvaležni 
Bogu za vse prejete dobrote, zlasti za milost miru, 
ki ga tisoči nimajo. Prosimo &e bolj ponižno in 
vdano posebno Srce Jezusovo, da nam še nadalje 
ohrani ljubi mir in blagoslavlja naše domove. — 
Naša prepolrebna cesta se je pričela graditi. Za-
enkrat ie zaposlenih samo nekaj delavcev (okoli 10). 
Delo sicer dobro napreduje, ker so vsi delavci 
pridni. Želeli pa bi, da se mezda poviša. Mislimo, 
tla je tudi vsem gospodom znano, da se je vse 
podražilo, a zaslužek delavstva najmanj. Kako naj 
preživlja delavec veliko družino! 

Leskove« pri Krškem. V 90. letu starosti .je 
umrla R a č i č Marija iz Viher št. 20. Bila je čla-
nica raznih verskih družb, posebno pa je bila 
vneta tretjerednica. Vse trpljenje na tem svetu ji 
bo Bog poplačal na onem svetu z večnim veseljem. 
Vsem sorodnikom iskreno sožalje. — iz Kočevja 
je prišel v Leskovec za učitelja g. Lahajnar Niko» 
k j s svojo soprogo. Želimo mu, da b ise med 
nami prav domače [»čutil in da bi v šoli žel ve-
liko uspehov! — Fantovski odsek pripravlja aka-
demijo, ki bo 1. decembra v dvorani »Pod lipo«. 
— Martinova nedelja je bila letos žalostna. Sveli 
Martin je jahal mimo samih praznih hramov in 
zidanic. Prazni hrntni in zidanice pa dajo gospo-
darjem dosti misliti zaradi obntve in hrane, Kt 
vseeno mora bi-ti. čeprav vina ni. 

Sestro pri Ljabljani. Piosvctno druStvo v So-
fctrem dela »slo živahno. Igrali smo »Dauiaa«, od 
katerega smo nesli najlepše vtise, dalje srap igra-
li Sherrifovo vojno dramo »Konec poli« Igra je 
uatl pričakovanje lep« uspela. Vsi igralci so re. 
Siti svoje vlege kar dobro. Ker je bilo dosti ljudi 
in nekateri niao mogli več \ dvorano, zato bodo 
»Bralci igro ponovili prihodnjo nedeljo K obisku 
prav lepo vabimo. Opozarjamo, da bo drušivo 
imelo za 1. december proslavo narodnega pra-
znika, 5. decembra pride aa obisk sv. Miklavž, 
na Marijin praznik 8 decembra bo proslava v 
čast Bretmade&i, za boii8'tk,mo pa gledali lepo 
igro »Vrnitev«. — Oh tej priliki, ko se oglašamo 
v listu, prav lepo vabimo mladino v naš Pro-
svetni dom. Posebej vabimo starte, da pošiljajo 

Oj ta deagimfa 
Krojaček je živel In bril je in strigel 

»red majhne vasi, in upal krojač, 

s šivanjem premnogo da pade mu v roko 

zaslužil si n i gotovo kovači 

Pa včasih obrii je, 

ostrigel koga 

in dinarja dal mn 

prijatelj je dva. 

Kovača mu dal je 

celo kak veljak, 

tako je zaslužil 

krojač za tobak. 

A zdaj, ko zaslužka 

in novcev ni nič, 

prišel se veljak je 

obrit in ostric. 

A zdaj niti pare 

- vel jak mu ni dal, 

'strmečemtt brivcu 

tako je dejal: 

»Vsa suha so usta 

postala mi zdaj, 

za to pa še malo 

tobaka mi daj! 

Naj dene m ga v usta, 

nabereš* si slin, 

in pijanem na čase 

neznosnih draginj!« 

Franjo Neubauer, 

tudi šoloobvezno mladino k lestaTikom za nara-
ščaj ln k telovadili, vabimo pa tudi že zdaj 
starše, Ha tudi sami radi pridejo pogledat v dom, 
zlasti k farnim sestankom, ki jih bodo priredili 
prosveta, fantovski in dekliški krožek, 

Šmartno pri Litiji. Posnemanja vredno dobro 
delo je napravil tukajšnj* tovarnar g. Knallič 
Pavel. Podaril je našim pridnim in revnim šo-
larjem 80 parov trpežnih zimskih čevljev, ki so 
bili preteklo nedeljo razdeljeni. Mislite si naše 
revne šolarčke, kako so jo mahali po osmi maši 
domov s parom čevljev v rokah. G Knafliču se 
z., .o njegovo plemenito dejanje, ki je posebno 

v teh težkih časih silno dobrodošlo, učenci in 
starši iskreno zahvaljujejo. — Pretekli teden je 
bilo Šmartno v znamenju samih praznikov. Celo-
dnevno češčenje smo imeli, ki je nad V3e lepo 
uspelo, v nedeljo pa žegnanje. ki je tudi poteklo 
času prlnfertio brer'nepotrebnega pijančevanja, 
kot se je navadno'dogajalo v prejšnjih fesih. 
Pripravljamo se na največji praznik, ki bo vso 
župnijo duhovne prenovil, namreč na sveti mi-

sijon, kl bo v dneh od 1,—8. decembra, točno 
10 let po zadfcjem sv. misijonu leta 11)30. V teh 
Časih, ko preživlja človeštvo veliko duhovno sti-
sko, katere pogubni valovi grozijo v vedno bolj 
pogostih pojavih zajeti tudi našo župnijo, je sveti 
misijon silno potreben tudi pri nas Tudi ml smo 
potrebni obilnih milosti in nadnaravnih moči,'da 
bo v župniji znova zaževilo pravo krščansko živ-
ljenje, ki bo slonelo na veri v Boga, izpolnje-
vanju božjih zapoved; medsebojnem zaupanju in 
bratski ljubezni. V takem ozračju tudi ne bo po. 
tem mesta za morebitne protiverske hujskače in 
kalilce mirnega sožitja v župniji. Zato pa že da-
nes sklenimo, da hočemo k dim večjemu uspehu 
sv. misijona vsi pripomoči, ne samo B tem, da se 
ga bomo sami udeleževali, ampak da bomo mo-
lili in poskrbeli, da se ga bodo udeležili i dobro 
opravljeno spovedjo prav vsi naši farani 1 Niko-
gar ne sme manjkati I Sv. misijon bodo vodili 
oo. lažarlstl iz Ljubljane. 

Kresnice. Pretekli torek smo položili k več-
nemu počitku na moravškem pokopališču posest-
nika Janeza Skrjaiica iz Hibč. Smrt ga je iztr-
gala po enomesečni bolezni v 68. letu starosti. 
Pokojni je bi! dolgo vrsto let član občinske 
uprave v Kresnicah, ustanovitelj gasilske Če!« v 
Riučah, kateri člani so ga spremljali na zadnji 
poti. Pokoj njegovi dufill — Kmetje se 'eto?nje 
leto pač ne moremo pohvaliti v. dobro letino; bi-
la je srednje dobra letina. Škoda, da je sadno 
drevje lelos popolnoma odpovedalo. Visoko na-
rasla Sava je preteklo soboto poplavila del Kre-
sniškega polja. 

Nove knjige 
Kmečki poklic. Slovenski kmečki mladini na-

pisal Ludovik Puš, predsednik mladinske kmečke 
zveze. V knjižici je natisnjenih deset predavanj, ki 
so sestavljena za kmečke večere odsekom MKŽ v 
delovnem letu 1940-41. Pisatelj na lahek in razum-
ljiv način razloži vprašanja, ki morajo zanimati 
vsakega kmečkega človeka. Ta vprašanja so: poklic 
in borba za vsakdanji kruh, sociatai pometi po-
klica, človeška duša ia poklic, ročni in umski po-
klici, poklicno delo, poklic m versko življenje, 
polt i i c, stan in narod, izbira poklica m kmečki 
poklic, strokovna priprava na kmečki poklic, du-
ševna priprava na kmečki poklic Na koncu vsakega 
sestavka so vprašanja, ki so namenjena obnavlja-
nju tvarine na sestankih. Knjižica bo mnogo pri; 
pomogla pri širjenju kmečke kulture m utrditvi 
stanovske zavesti. Priporočamo! 

Kar se mene tiče, sem trdno upal, da ne 

bom zaostajal za vodnikoma, ker mi j e bilo 

plezanje nekako prirojeno, na telesne napore 

pa sem se že zdavnaj navaofL Povsem drugače 

pa j c bilo z našim načelnikom iz Morgantowna. 

ki n i bil več mlad in man j krepak ter precej 

obilen. Oč iv idno je napenjal Vse sile, t a ni 

zaostajal, pogosto sem ga moral sam zaustaviti, 

da je mogel priti do sape. 

Skratka, izprevideli smo, da bo naš pohod 

na Orlovsko gnezdo zahteval mnogo več časa, 

kot smo prvotno mislili. 

Oko l i desetih dopoldne smo komaj dosegli 

gornji rob gozda. Drevje je postajalo redkejše 

in mogli smo se že razgledati po skalnatih 

čereh Orlovskega gnezda. 

»Ej, ej.< iztisne iz sebe gospod Smith, »ne 

bilo bi napak, da se malo oddahnemo in pri-

vežemo dušo.c 

»Kako, d a bi počivali?« vprašam. 

»Naj še želodec malo deluje, ker so noge 

in pl juča svojo dolžnost izpolnile.« 

Nihče se ni temu protivil, morali smo mi-

sliti na, to, da se izgubljene sile nadomeste. 

Seveda nas j e vznemirjal pogled na strmine. 

Pred nami so se razprostirale gole pečine in 

med raztrganim skalovjem se ni mogla za-

znati nobena prava pot. To je naše vodnike 

vznemirjalo, kolikor sem mogel razbrati s 

Homovega obraza. 

»Ne bo šlo lahko,« Teče. 
»Morda sploh ne,« pripomni Bruck. 

To me j e spravilo v še slabšo voljo. Ce 

se sedaj vrnem, ne da bi oosegel vrh. pomeni 

to popoln neuspeh mojega poslanstva in če se 

kot tok vrneiu pred policijskega upravnika, 

bom moral igrat! prav žalostno vlogo. 

Slabe volje*smo odpirali nahrbtnike in se 

krepili s hladnim mesom iu kruhom. Pili smo 

le malo. Po tej malici, ki je trajala komaj pol 

ure, se je prvi dvignil gospod Smith. 

Bruck je prevzel vodstvo, m i smo mu sle-

dili in pazili, da ne zaostanemo. 

Po malem smo napredovali. Naša vodnika 

nista skrivala bojazni in ponovno je moral 

Horn naprej na izvid, kam naj krenemo 

Ko smo tako polagoma napredovali, obstane 

Bruck pred neko globoko brazdo, ki se je po-

znala na tleh. Tu pa tam se je moglo opaziti 

izruvano korenje, razkleščeno drevje in zmleto 

kamenje, kakor oa se je z gore udri kak plaz. 

»Tu se je bržkone odtrgala ona skala,« 

pripomni Bruck. 

»Prav gotovo,« odgovori Smith. »in jaz mi-

slim, da je najbolje, da gremo po tej brazdi 

navzgor.* / 

Tako smo tudi storili m pokazalo se je, 

da smo imeli prav; Stopinje so dobile trdno 

oporišče v izdotbinnh, katere Je napravila od-

trgana skala. Vzpenjanje Je šlo gladko m 

okrog enajstih smo se nahajali tik pred vrhom. 

Le kakih sto korakov pred nami so se bocile 

pečine, ki povsem obdajajo vrh Orlovskega 

gnezda. Z vzhodne strani, oo katere smo prišli, 

se je zdelo, da bo nemogoče splezati po tej 

'•eni. . _ ... 

»Dajmo, počijmo malo,« prnvi Smith, »po-

tem pa poglejmo, če bomo mogli Orlovsko 

gnezdo na kak način obiti « 

»Na vsak način,« pripomni Horn, »se je 

pred kratkim prav na tej strani odkrhnila 

skala in vendar se v zgornjem gorskem vencu 

ne vidi nobena razpoka.« 

Horn je imel prav; na tej strani se j o 

skala odlomila. 

Po desetih minutah počitka vstaneta naša 

vodnika in po spolzkem in strmem potu do-

spemo kmalu na rob gornje planote. 

Stali smo v podnožju kakih 30 m visoko 

pečine, ki se je dvigala strmo, kot stena ka-

kega gradu, tako da je bilo nemogoče povzpeti 

se oo gornjega roba. 

V moji domišlj i j i j e dobivalo Orlovsko 

gnezdo vse bolj čudovite oblike, in prav nič 

bi se ne čudil, če bi res tu prebivali zmaj i 

in zli duhovi. = . 

Medtem smo hodili vzdolž nasipa, ki j o 

zaradi svoje pravilne zgradbe bil podoben delu 

človeške roke. Nikjer pa ni bilo opaziti ka-

kega vhoda, kake razpokline v kamenju, po 

kaieri bi mogli plezati. 

Ko smo tako hodili po robu planote celo 

uro, sino se slednjič znašli spet na izhodišču. 

Jaz nisem mogel skriti srda, pa tudi go-

spod Smith je bil videti zelo slabe volje. 

»Za vraga,« zavpije, »ali res ne bomo 

mogli na noben riačin dognati, ka j je v no-

tranjščini tega prekletega Orlovskega gnezda.« 

»Vsekakor ognjenik ne bo,« pripomnim. 

»Knjti nobenega šumu ni slišati, ne opaziti 
d im i ali ognja.« 

V resnici je vse naokrog vladala globoka 

tišina. Nismo mogli zaznati kakega podzemelj-

skega bobnenja, ne tresenja tal pod nogami. 

Okolica je bila pusta in gola in prav zares 

čudno se mi je zdelo, da ni bilo videti nikjer 

živega bit ja, razen nekaj ogromnih j«strebov, 

ki so krožili nad pečinami. 

Ura je bila tri popoldne. . 
(Nadaljevanje ptiboCopS.) 



Kmetijsko-strokovni tečaji 

Vsakemu, ki se ukvarja s kmetijstvom, je kme-
tijska strokovna izobrazba neobhodno potrebna. 
Najbolj prav bi bilo, te bi mogel vsak, ki bo nekoč 
gospodaril na kmetiji, v mladosti dovršiti kmetijsko 
a-ti vsaj kmelijsko-nadaljevalno Solo. Toda še dolgo 
vrsto let bo to samo naša kmečka želja in zahteva, 
ne pa dejstvo. 

Bogat vir kmetijske strokovne izobrazbe so 
lahko kmečkemu človeku tudi kmetijsko-strokovne 
knjige in časniki. Težava pa je v tem, da zahteva 
uspešno branje kmetijsko-strokovnHi knjig in član-
kov mnogokrat že precejšnjo mero splošne izobraz-
be, vsekakor pa duševne zbranosti, do kakršne 
kmečki človek spričo prezaposlenosti le redkokdaj 
pride. 

Bcij kot to, kar je bral, kmečki človek razume 
io si zapomni ono, kar je skšzi. Zato so kmetijska 
strokovna predavanja zeio itspeSeo način pospeše-
vanja splošne, stanovske i« posebno še strokovne 
izobrazbe med krneči im ljudstvom — seveda pod 
pogojem, da znajo prireditelji privabiti kme&e 
ljudi blizu in da je predavatelj svoji nalogi kos, 
to je, da zna obravnavano snov jasno, zanimivo 
m vsakemu razumljivo obrazložiti. 

VeKfca prednost f-redavanj je tudi v tem. da 
a* koncu navadno sledi razgovor, v katerem se 
lahko pojasni tudi coov kar je bito temu ali onemu 
v predavanju nejasno. 

$e več koristi kot posamezna strokovna pre-
davani« more napraviti vrsta zaporednih preda-
vanj. na katerih strokovnjaki v posameznih pano-
gah kmečkega gospodarstva poučijo kmetovalce o 
vsem najpotrebnejšem znanju k dotične stroke. 
Take smotrno afejsne skupine predavanj imenu-
jemo sfirokovBe »ečaje in so v naših razmerah za-
enkrat še najbolj-Se nadomestno premalo razvitega 
kmetijskega Šolstva. 

Koliko morejo koristiti vurav strokovni teča« 
kmetijskemu napredku, se lahko prepriča vsak. ki 
primerja splošno gospodarsko stanje onih kmečkih 
krajev, kjer se nedeljo za nedeljo in pozimi še ob 
delavnih dneh aii večerih zgrinja kmečko ljudstvo 
v dvorne pokušat predavanja - z gospodarsko 
m splošno stmferio«ja sosednjih krajev, kjer so 
***** sicer aaravni pogoji za gospodarski na-
preoek ugodstejši, koder pa se shajajo ob ne-
adsat m n w mladi ie po krčmah, kjer pri ko 
zapSn prodajajo drug dragemu vinsko modrost 

So pa tudi kraji, ki so i^e do zadnjih časov 
©stal- brez kmelijsko-strakovnega pouka itta, ker 
so tako »Bogu za hrbtom , to je. tako d»ie? od 
prouKisih m i , da bi bito potovanje predavateljev 
K njmi zvezano z velikimi težltočami in strosts 
katerih si ne upajo naprtiti r.iti napredka sicer 
zeljni domačim, niti nobena kmetijsko-strotovaa 
organizacija, 

. K> p*, j*. » *eh Oddaljenih. po veOal 
zeio siromašni kraiih kmetovalcem kmetijsko-stro-

'"®™zba najbolj potrebna, je naia kmečka 

stanovska organizacija, Kmečka zveza, skupno s 
kmetijskim oddelkom kr. baaske uprave začela zad-
nja leta z načrtnim prirejanjem zimskih kmetijsko-
strokovnih tečajev, in sicer predvsem v krajih, ki 
so bili doslej v tem oziru najbolj zapostavljeni. 

Te tečaje prireja Kmečka zveza letos že če-
trto leto po vseh slovenskih okrajih. 

Samo v pretečeni zimi je Kmečka zveza orga-
nizirala nad 100 kmetijsko-strokovnih tečajev, od 
tega v mursko-soboškem okraju 8, v Halozah 6, 
v čmomeljskem okraju 6, v šrnarskem 5 itd Iz-
redno številna udeležba m zanimanje, ki so ga bHi 
deležni tečaji vprav v teh okoti&h, služi Krneči i 
zvezi v zadoščenje ia v vzpodbudo, da svoje deto 
nadaljuje. 

Leiošnji tečaji so dvodnevni, s presledkom ene-
ga tedna med prvim in drugim dnem Vršili se 
bodo ob delavnih dneh dopoldne od osmih do pol 
ene. Vsak piedavaiai dan bodo tri predavanja, od 
katerih bo vsako z razgovorom vred trajate pol-
drugo uro. 

Spored tečajev obsega prvi dan predavanje o 
spto&oem pregledu gospodarstva v okraju in o 
kmetijsko-pospeševalaem načrtu okrajnega kmetij-
skega odbora, nadalje predavanje o kmečkem za-
družništvu m kmečkih organizacijah ter strokovno 
predavanje o eni izmed Mjvažneiiih gospodarskih 
paneg dotičueg« kraja; drttgt dan tečaja pa eo 
povsod na sporedu predavanja o treis drugi« nas-
važnejšin kmetijskih panogah za tamkjjfeie kme-
tijska gospodarstvo. 

Izvedt-o teh tečajev bodo organizirale krajevne 
kmečke zveze, k lsdete&H ps $o vabt/em vsi kmečki 
ljudje brez razlike. 

Ca* M kraj, kjer »e bodo tečaji vršili, bosta 
pravočasno in povsod razglašena na krajevno na-
vaden način. 

V mesecu novembru ia decembru se bodo vr-
šili tečaji v sledečih krajih: 

v Plaja 36. novembra ia 1 decembra; 

pri Sv. Miklavža pri Ormoža 2$. novembra hs 
decembra; 

v Velikih Dolencih 1 in 0. decembra; 
v Metliki 2. m 0. decembra; 
v K«staaje?M S. in tO. ti<?eembra; 
v Konjicah m v Te4asw>wife i . m II. decembra; 
v Sejsčsrja 5. in 11 decembra; 
v ločak pri Poijčaaak 7. m 14. decembra; 
v Doka pri DasaSstt* ?. ia 14. decembru -
v tU. Rnperta aad Uikira I0.>in 17. decembra, 
v Patbr,veia grade« tO. m 57. decembra; 
v Staress trta ob Kolpi 11. in IS. decembra; 
v Btagev-fo, Mokronog« « Račni 13. m 20. de-

cembra; 
i Razk.uis pri Lj«tees«r» 15. in 21. decembra. 

V ostalih krajih bodo tečaji v mesecih januar-
ju m lebmarja. ^ 

uporabljati takoj v začetku lela 1041. Zeitn,^ 
legitimaciji ni j vsak upokojenec priloži. |. ^ r ! 
(kupon) čeko.ne nakaznice, po kateri je preiti £1 
kojnino za predzadnji mesec, da se lažje ugotovi 

NAZNANILA 
n 1 M M d slevenskga dekleta za teto 1941 

je UESel Ie dns. koledarček je zel« lično, dekliškemu 
okusu prm»eruo urejen, z bogsno vsebino. VeKa b 
dmarjev. Naroča se pri Zvez- dekliških krožkov v 
Mariboru. Aleksandrov* ca ta h. m na Betoavi 
pn Maribora. DektiSri tratiti obeh Škofij ia edi-
n i « KA fekte naj pote« j naročili, ker ni M 
S * * VV«4*1 JMkiaii. KioSri g , dobe B , ojled. 
Kolaiaržek -opio priporočamo! ^ 

a Vel Laiče. Prosvetno društvo v Vei. Laščah 
M> npnKM-ila v aHMJa, (trse 34. t m , oi> J pomi. 
sae v dvorani Zadruntega doma Finžgaiievolha-
sm »Kar dnu žh-ljenja« Iskreno vabljen«! 

® k' «> vtožiK prijave za podelitev sr*> 
a?»nske kaUjae 50IS-19. p. jim k e od komT 
»te VTHJ«« , -popolnitev eriromi pritožita-

»e^poihačo. da »te «m prej W 

-•prejem _ Glava: odbor Legije koroških borcev. 
Strokovna fasla Delavske »borni« * Li«Mi««i 

J d l ^ t « zSormci v Ljuhijm, priredi v teh: J04i 
I. lečaj aeiavsk-e strokovne šole. Tečaj obstoj; iz 
eor«i6.eg» a praktKaesrJi deOa. Teiret^ii 

S i * f \>*?1 ^ Ui- v LjuNjaai, prak-

P« še 10 mesecev v domačem 
wte^a lečajnik«. V tečaj se bodo sprejmaii te-

m daše«» rdravi deiavH i« nameščenci, ki 
e hotelo posvetiti ia postrti voditelji delsvskega 

strokovnega gibanja. Prttteosi imajo oni, ki so le 
odstuidi vojaško v stalnem kadru in ki so 
ze «{i še itetujem «u strokovnem polju. UdeJežess-
cem te.ajai pripada za 6as trajaj« v LjuNjani po 
ptrfna oskrba, poteg t»ega pa se jim tmort podeliti 

1 P : fVt". ;- p r i deJodajal-
. M TOškrbefo, a 3aB odobrijo za čas biva-

nja v. Ljubljani brezplačen dopust Socialne da-
jatve jan ptsčvje Delavska zbofaka. Rok za 
javo aaafca najkasneje do 50. dec. 1040. Z« spre-
tem Jx> opni, iti sprejemni kp« v Ljubljani, 

n Prosvetaa droštva, tri včlanjena v Pro-

" ^ i - 1 ' d^etrfera m glede otn-eznife 

prelistan * bodtjfc iezo^H. — z isto oI-roJnWv> c. 
pozivajo drušjva. da prijavijo ^ o ^ a z t s ^ i ^ 

ram »Unioca« od Q. ure dal» V. 

g ^ - e m b r a . Teč,j je z* v « « j £ 3 . drušA bret 

njegova istovetnost; 2. železniško zaamko za \ A* 
ki je v legitimaciji nihče ne sme nalepiti Mm 
Denarji za železmške znamke direkcija ne bo iml 
jemali, ker nima železniških znamk v zatogi. 
ne znamke ali kolke, ki bi jih upokojena prtjju, 
žili, bo direkcija vračala, ker jih o« more ŝ ioribiti. 
Upokojencem, kt bi se po 1. decembru 1940 osebno 
zglrsH pri direkciji, »e bodo železniške legitjm. 
cije podaljšale v sobi št 3 v pritličju (vhod s i>o. 
Ijanske ceste), toda le ad 10 do 12. ~ Fmančai di. 
rektor Mosetič. 

Radio Ljubljana 
Četrtek. 21. na* .- 7 jutranji pozdrav. 705 SV 

povedi, poročila. 7.1$ Pktičt. 12 Ptotte. !13U Po 
ročtis,, objave. 13 Napovedi, i 102 Domači kvan«, 
14 Poročila. 18 Radijski orkester, J140 SJoies. 
4čma za Slovence (dr. Rudolf Koiarič). I« Vi«. 
vedi, poročila, objave. 19.35 Nac ara. ;«.>) Dts« 
nv-aut zabave. 20 Tercet sester Rainoaih. 20.45 P!> 
šče. 22 Napovedi, poroHs. 2Z)» Rad oriifskr 

Petek, 2Z mor. 7 J l a i r p o z d r a v . 7.05 \tpo-
vedi, poročila. 7.fS Ploiče. II gotea .,r? Vefe 
torpedov ka •LjubiitHM (V»!«a Ptrr.n'1 (2 Piofe 
12.36 Poročila« omave. i3 Napov«;. R-»i 
orkester. 14 Poročtk. N.JO T^rmUm: pnyM- Ki-
terr nzksge » čakajo v fetoMfi mm. !8 f.emkt 
ura: SUzvoj Mciate^a zavarovanja s po»dicn 
ozirotn na ženo (Marija Peaca). !$30 Plol, - 18.« 
rrancotčma (dr. Stanko Lcben). Napovedi, m• 
ročsla, objave, 10,25 Ste. ura. 10.50 Pn - ™mai 
v planinah (dr. Boaska Bnsrfjt. 20 Rezerviram 

i ! . P ™ * - *>*> f k t o , 22 Napovedi, poročiU. 
2215 Rad. ork. -r r 

Sabala, 2t na*. 7 jutranji pozdrav. 7.05. Na-
povedi. peročža. 7.15 Plošče. 12 Plošče. 12. TI Po-
ročila!. objave. 13 Napovedi. 13.02. Plošče. 14 Po 
roSb. 17 Otroka um: V«*«op otr<& vodi S . Ven-
cajzova. 17.30 PloMt. 17.50 Pregkd spored«. 13 
Rad. ork. t a « Protiletalski itto-.u (sir. Jo4ko 
Pezdirc). 10 Napovedi, poročila, ob,*».e 10.25 Nac. 
ura. 10 40 Pks4.ee. 38 O zunanji pefaHri (dr Aloj-
zij Kuhar). 20.30 J. Vombergar: Pod drdboogle-
dom (Izvajajo Saai rad. igr. družine), 22 Napovedi, 
poročita. 22.15 R i d orkester. 

Nedelja 21 bo*.: 3 Jutranji pozdrav. 8.15 Go-
dalni kvartet 9 Napovedi, poročila. 0.15 Prenos 
cerkvene glasbe iz trnovske cerkve. 0.45 Vtrski go-
vor (jože jagodic). 10 J^amei -Skrianček.. 10.40 
Plošče. 11 Rad. ork. 12.'*» Objave 13 Napovedi. 
13.02 Koroške pešati (Fantovski kvartet). 13.40 
Ptošče. 17 Kmet. ara Ah se škropljeBjt sadnega 
drevja izplača (Pridi Josip). 17.30 Ooensa glasba. 
10 Napovedi, poročala, objave. 19.30 Sk>vff-.;ka ari: 
Ob 540 lemicj roj»tva A. M. Staroška. J0.30 P ^ 
šče. 21.15 Violarak koacert 22 Napovedi, poročita. 
22.15 Plošče. 

Po«ede!jek. 35. sov.: 7 juJrzaj: pozdiav, 7JS 
Napovedi, poročila. 7.15 Plošče. PlošJe. 1130 
Poročila, objave. 13 Napovedi. 13X12 Rad. ork. 
14 Poročila. IS Duševno zdravstvo (dr. Anton Brf 
celj) 18JO Plošče. 1140 O podneb - zesnljevkkli 
Stovenite (dr. O. Rejai 10 Napoved , poročila, ob-

" t ® N4C- a r s" 1 , 5 0 Hudoomšv: : (Fr. U-
pah). 20 Vojaške godbe igrajo (ptoK-f) 30.30 Oar-

V l r h- veseloigra v T de,a 21-30 Plo-
šče. 22 Napovedi, poročita. 22.15 Rad. ork. 

Torek. 26. »ov. 7 lutanji pozdrav. 7.05 Ni-
poredi. poročila. 7.15 Plošče. 12 Plošče. 12 30 Po-
ročila. objrve. 13 Napovedi. 1102 Rad. ork. M Po-
ročila. 14.15 Šolska ura: Ko fetje pada. - Kram-
'jantje z mladino (Miroslav Zor). 18 Sofist«« •><«• 

18-tO Naskmrte*- Rusije aa Carigrad (Fr. Tsr-
poročita, ob in t . t « 3 Nac. 

ura 10.50 Gospodarski preeled (Drafo Potočna). 
20 \eč«r klasične glasbe. 21.30 P ^ I t . 22 Nsp®1 

VTd. poročila. 22.15 TamburaSn orkester 

27- »ov : T Jutranji pozdrsn. 705 
pwedi, poročita. 7.15 Plošče. 12 1231 Po-

^ S * * f^V:6- 1 3 Spovedi. 13 «2 PMče. U Po-
TOJU. 18 Mladinska ura: Prešeren 

(^f- Vodniki Oddi.a za dijake-
>^«0 Bo, zs petrolej (dr. Al. KuKari 
ročtla. objave. I0J5 Nac. ura. 10.40 PtoHe. 30 Ob 
^ , r ? i s h l dr- I- Ev. Kreka. 21X Kvartet 
Pihal. 22 Napm-edi, porofita. 2215 fCitraški trio 
»\esna«. 

Zahtevajte pemd mi 



Siam in Indohina Dobro domačo pijačo brez dodatka pravega sad 
jevca napravite z 

Zadnje čase Je zopet mnogo sliSati o napetosti 
med Francijo in Siainoni zaradi francoske Indo-
kine. Siam postavlja do Francijo velike teritorialne 
odstope, Francija pa na to noče pristati, vsaj v 
tistem obsegu ne, kot želo v Bangkoku. Zaradi 
tega piSe »I.-nilsko časopisje, naj si Siam z orožjem 
izvojuje svoje terjatve, če mirnim potom ne bo Slo. 

V zvezi H temi dogodki naj omenimo nekaj 
vrstic o siamsklh zahtevah do francoske Indokine, 
kakor jih objavlja zadnja Številka italijanske re-
vije »Itclazioni Internacionali«. 

Ko je začela Francija v Šestdesetih letih 
prejšnjega stoletja prodirati v Indokino, sta se 
borili dve državi za nadobtast na tem polotoku: 
na eni strani je bilo anamsko cesarstvo, na drugi 
strani pa kraljevina Siam. Med tema državama 
je životarilo na polotoku Se vež manjših državic, 
ki so bile dolgo časa izpostavljene napadom sedaj 
enega, sedaj zopet drugega tekmeca. V takem sta-
nju se pojavi »a pozornlci Francija. Francoski pro-
tektorat se je razširit najprej na Kambodžo, po-
zneje pa ie na Anam. Francozi so zahtevati za 
sebe iste pravit«, ki HO pripadale f.-ej državam, 
kaiere so prlile pod njihov protektorat in so hoteli 
dokončno uredit! vpruSanje meje med trancoako 
in etamsko posestjo. 

Prvo sporno vprašanje je nastalo zaradi Kam-
bodža, Kambodža je biia pod tiamsko suverenostjo 
in ja biia tudi po vži iai zasedena po ssiamskih 

NASA POINANA LEKARNA 
Mr„ BAHOVEC V LJUBLJANI 

prinaša na trg namesto dragega ruskega čaja 

prvovrstno domačo čajno mešanico izredno 

aromatščnega okusa pod imenom » E M O N A « 

cvetlični čaj. Ta čaj ae draži ž ivcev kakor 

ruski čaj, pač p a ima i e druge pozit ivne last-

nosti. » E M O N A « čaj deluje namreč pomirja-

joče, je hrani len in vsebine vi tamine. Za otro-

ke j« idealna pijača. » E M O N A « čaj se pije z 

l imono, rumom ali .mlekom.. G lede prel injcnega 

okusa s« » E M O N A « čaj l ahko ponudi tudi 

najbolj razvajenemu gostu. 

Osebam, k i so čez dan mnogo zaposlene 

iu Itaterih ž ivci ne prenesejo kave ali ruskega 

čaja, »j« pr iporoča za zajtrk ali juž ino ali ve-

čerjo » E M O N A « čaj. Pijte torej namesto ru-

skega vedno le » E M O N A « čaj, ker po svoji 

[ aromi, hranilnosti m pomirjajočem delovanju 

daleč preseda vs« od l ike ruskega čaja. 

Brez ozira na vas omenjene vrl ine pa je 

| » E M O N A « čaj tudi zelo ekonomičen in zaradi 

[ svoje n izke cene vsakomur dostopen. 

četah, Po prvem dogovoru leta 1865, ki ga Je pa 
Francija kmalu odklonila zaradi nekaterih določb, 
ki so nasprotovalo francoskim koristim, so sklenili 
leta 1807 drug ugovor, v katerem se je Siam od-
rekel suverenosti nad Kambodžo, Francozi pa so 
odstopili Siamu kambodžanske pokrajine Badtan-
bang, Angkor in Siem Reap, ki so bile pozneje 
predmet stalnih sporov med Siamom in Francijo, 
Posebni spori so se porodili tudi kasneje zaradi 
razširitve francoskega protektorata na Anam in 
Tonghin. V smislu pogodbe iz leta 1886 pripade 
Luang Prahang Siamu. Francozi te pogodbe niso 
nikdar ratificirali. Sta: i in latentnr? vojne med Fran-

Pesett dekleta 
0 , ko b i v teh torkih trenutkih 

vsaj nekoga imela, 

da b i me topla, mehka beseda 

vsaj m a k e ogrela! 

O, ko b i v teh strašnih trpl jenja 

le ena duša me razumela, 

i n b i za trenutek t meno j 

čuti la, trpela! 

Že vse dn i i iv l jenja jokam, 

se ai še nihče ozrl 

name % l jubečim pogledom, 

nihče m i n i solze a tri. 

Povsod, kamor grem 

k i p i »azkošnje ž ivl jenja 

le jaz um i ram ab n jem 

od bftii i n h r e p e n e n j a . . . 

cijo in Siamom je »rajalo zaradi netočnega polo-
žaja »Medsebojnih moja skozi iest lei in je bilo 
končano leta 1893, ko je francoska mornarica de-
monstrirala pred Bangkokom, nakar jo bila skle-
njena pogodba, po kateri ae je razširila francoska 
tast na desno obalo Mekonga, Siam pa se je od-
rekel svojim, zahtevam do pokrajin, ležečih na 
levi strani reke. Kraljevino Luang Prabang so si 
razdelili Francozi in Siamci na dve polovici. Ta 
razdelitev je bila potrjena Se leta 1902. 

Razmerje med obema državama pa Se vedno 
nI bilo dokončno urejeno. Zdaj so izbruhnili spori 
tu, zdaj tam. Na obeh straneh je začelo prevlado-
vati prepričanje, da je treba to nevzdržno stanje 
vendar enkrat odpraviti ia ».sred i ti odnose med 
obema državama na osnovi trajnegs miru. Zato je 

Leteče trdnjave 
O ogromnih vojaiksk letalih, ali kakor jih dru-

gače imenujejo »leteče trdnjave,« je bilo v zad-
njem času marsikaj napisanega. Takšna letala ie 

j naročila tudi Anglija. Amerika jih bo odstopila 
polovico. 

Kaktae pa «o prav za prav te »leteče trdnja-
ve«? Še pred nedavnim je dejal neki angleški mi-
nister, da bi Anglija »gospodarila nad nemžfcim 
zračnim prostorom, če bi imela vsaj 25 »letečih 

j trdnjav« Z oasirom na to, bo bralce našega časo-
pisa, kakšna so prav za prav ta najnovejša ame-
riška letala, ki so za vojskujoči »e svet, pa tudi 

; «ta druge veliko presenečenje. 

»Leteče trdnjave« gradijo letalske tovarne 
Douglas v Kaliforniji ia sicer v največji tajnosti. 
Prvotno «o bile T«S naročene ea ameriško arma-

| do, predvsem za operacije na Tihem oceanu. Ome-
njene tovarne izdelujejo zdaj dve vrsti takih zrač-
nih velikanovi Prva vrata letal je namenjena aa voj-
skovanje oad kopno eemljo, drugo pa je vodno le-
talo. Prvo ima 64 ton! (dozdaj največje ameriška 
letalo »Clipper«, ima 40 Ion). Cez krila men 70 m. 
Letalo je vse izdelano iz kovine in ga ni kar tako 
lahko central Hi. Posebno lovci mu o« bodo mogli 
do živega. Obo«>žeRo. j« * dvema topovoma 37 mm 
in osmimi težkimi strojnicami. Poleg tega letalo 
lahko vzame s seboj še 20 ton bomb. Štirje mo-

torji imajp skupno okrog 9000 konjskih sil. V za-
četku »o mislili, da bo imelo to letalo šest mo-
torjev. Med graditvijo pa se je iekazalo, da zado-
stujejo štirje. »Leteče trdnjave« bodo lahKo pre-
letele daljavo nad 9000 ioni S takim letalom bi 
mogli Angleži nepretrgoma 14 krat bombardirati 

Be r lDrug» vrsta novih letal, vodno letalo pa bo 
še večje in bo imelo 74 ton. Oboroženo bo s tre-
mi topovi istega kalibra kakor egoraj« m strojni-
cami Motorji bodo nekaj močnejši, bomb pa bo 
letalo lahko vzelo « teboj ottrog 23 ton, raaea tega 
pa še potrebno strelivo za topove in strojnice. 
Brez pristajanja bo lahko preletelo razdaljo skoraj 
12 000 km I Z drugimi besedami: če bi se to letalo 
dvignilo pred Newyorkom, bi lahko preletelo 
Atlanski ocean, bombardiralo London in ee vrnilo 
eopet v Newyotk, ne da bi vmes kje pristalo. An-
gleži pa bi z njim od ustja Temze lahko poleteli 
nad Berfo in bi ga bombardirali brez oddiha — 

2 4 "prva vrsta »letečih trdnjav« bo letela • hitro-
stjo približno 500, druga pa okrog 400 loii na uro, 
čeprav ja tako ogromno. Pa to ie ai v » . Poleg 
teh dveh vrst letal p« nameravajo Aroerike*ie» gra-
diti baje Se aparate po 150 »oni Zdi »e, da »trah 
pred »letečimi trdnjavami« ni tako neupravičen. 

J A B L I N O M 
Zavoj din 80-—, poštnino zaračunamo posebej. 
P o š i l j a m o s a m o p r o t i p o v z e t j u ! 

Drogerlta Emona - Iv. Kane 
Ljubljana • Nebotičnik 

priSlo leta 1907 do nove pogodbe. Siam je pre-
pustil Franciji kambodžanske province Battam-
bang, Siem lieap in Sisophon. obdržal pa je Krat 
in Dans,ii. Od takrat so se meje ustalile. Več deset-, 
letlj ni bilo sporov med obema državama. Med-
sebojne odnose so imeli utrjene s prijateljsko po-
godbo, s trgovsko in plovidheno pogodbe itd. Tako 
je bilo do zadnjih časov. Treba jo pripomniti, da 
je Siam Se pred meseci sklenil s Francijo nenajia-
datno pogodbo, ki pa je sedaj noče ratificirati, 
oziroma bi jo ratificiral le pod pogojem, da bi mu 
Francija odstopila nekatere pokrajine. 

Novi grobovi 
m Umr l i so: v Zagrebu vdova po pok« 

hrvatskem banu Virg in i ja Laginja roj. La-

zarič, v Slov. J a vom iku posestnik in čebelar, 

Anton Zumer, v Slov. Javorn lku posestnik 

Matevž Rabič st., v Spitaliču pr i Konjicah 

85 letni posestnik Ju r i j Zidanšek, v Laškem 

soproga viš. polic, komisarja Zorka Ujčič, v 

Turnišču v Slov. kraj in i bogoslovec četrtega 

letnika Anton Slefanec, v Idr i j i nadpoštar. 

Vaclav Helmich, na Ježici Valčka Kunstelj, 

v Mariboru Henrik Senekovič, na gradu Tur-

jaku oče 'grofa Auersperga Karol pl, Ada-

movič, na Jesenicah želez, uradnik v p. An-

drej Hrast, v Mariboru vdova po polkovniku 

Marija Lebar, v Ribnici posestnik itd Pele 

Anton, v Kapl j i ob Dravi Marija Ferčnilt 

roj.. Mavrer, v Zg. Stranjah Uršič Elorijan. 

— V Ljubl jan i so odšli v večnost: bivši pro-

metnik drž. žel. v Ribnici Izidor Klopčar, 

brivski mojster Ivan Gjud , okrajn i nadzor-

n i k polic, agentov v pok. Jos ip Gruden, Mar-

jeta Krnc roj. Virant, bivši brivski mojster 

Engelbert Francbett i ia šolski upravitelj v, 

p. Kornel i j Iglic. — Naj počivajo v m i ru ! 

a n o i n i & B « i r p a i t t « 

b r z e p f i r U n i k l 

Š t e d i l n i k i 

novi modeli, višek dovršenosti, odlični v rabi, 
IC-letua garancija, n a j n i ž j e oece, iadeluje 

P o d r S a l € f r « , Sg 1 4 7 pri ifalrijani 
St, Peter pri Novem mestu. Vinogradnik se 

letos ne more dosti pohvaliti s svojim pridel-
kom. je pač letošnje neugodno vreme prav močno 
vplivalo na trto, da je prav slabo obrodila svoj 
sad. Z upanjem zremo v bodočnost, da bo drugo 
leto boljše. Poljski jesenski sadeži so po večmi 
pospravljeni in so, hvala Bogu, dosti dobro ob : 

rodili. Ž decembrom se začne na tukajšnji soli 
gospodarsko-kmetijski tečaj, ki bo trajal do marca 
Poučevalo se bo ob nedeljah dopoldne in vsakm 
štirinajst dni tudi ob četrtkih zvečer od 6 do 8. 
Morebitne spremembe se bodo izvršile na željo 
tečajnikov. Tečaj bo brezplačen in je namenjen naši 
kmečki mladini in odraslim , v pouk. Prijave spre-
jema vodstvo šole v St. Petru. - Dne 10. novembra 
ie šolska mladina uprizorila lepo igrico »Pavelfko-
va piščalka«. Gledalci so bili prav zadovoljni z 
uspehom mladine. - Prosvetno društvo uprizori 
na praznih zediujeijja v nedeljo, 1. decembra, lepo 
igro »Živa pokopana«. Pr i fc t* ob 3 popoldne v 
»Domu«. Prav vsi vljudno vabljeni! 

n Dobrova pri Ljubljani. V nedeljo, 24. t. m. 

uprizori dramska družina iz' Briscvice veseloigro 

»Trojčki«. — Vsi vabljeni. ^ 
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